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ée ealamennyi hirdetési iroda.

Budapest, szept. 26.
A képviselőhöz valamennyi párt tömeges részvé­

tele mellett kezdte meg ma délelőtt tizenegy óra­
kor ez ülésszak beli üléseit. A képviselők majd 
mindannyian, s a miniszterek közül jelen voltak: 
erő: Szapáry Gyula miniszterelnök. Wekerte Sán­
dor pénzügyminiszter, Szögyényi Manch 1 .ászló a 
királv személye körüli miniszter. Lukács Béla ke­
reskedelmi miniszter, Szilágyi Dezső igazságügy- 
miniszter. gróf Csáky Albin vallás- és közoktatás­
ig-,d miniszter, br. Fejni:dry Géza honvédelmi 
miniszter s Josiporich Imre horvát miniszter.

A szünet alatt némi változáson ment keresztül 
3- elnöki emelvény, a mennyiben a függönyöktől 
teljesen megszabadították s ezzel lehetővé tették 
azt hogy az elnök szavát a ház minden részében 
haü.-ik a képviselők.

Btütff'u Dezső báró elnök mindenekelőtt üdvözli 
3 - met után egybegyűlt képviselőket s megnyitá 
a- ülést. A képviselőim, erre meghallgatja s a 
főrendiháznak is átküldő a királynak az ország- 
cvfihs elnapolására vonatkozó ismert leiratát.

Bemutat..! most az elnök Lukács Béla, Sima 
Ferencz vs Szunyogh Szabolcs ujonan megválasz­
tott képviselők megbízólevelét. Ezzel a delegáció­
kat összelövő királyi leirat felolvasására kerül a 
sor. Az elnök azt javasolja, hogy a delegáczió 
ta: ait a csütörtöki ülésen válaszsza meg a ház.

Madarász József nem tartja szabályszerűnek, 
liogv a királyi leiratot a nélkül olvassák fel. hogy 
napirendre volna tűzve. Kéri a házat, éljen alkot- 
mánvos jogaival s a leirat felolvasását tűzze ki a 
következő ülés napirendjére. (Helyeslés balról.)

Buuffy Dezső báró elnök elismeri, hogy a le­
nt felöl vasú-a nem volt kitűzve a mai ülés napi- 
-end ere. A legutóbbi, júliusi ülésen ugyanis azt 
mondta ki a ház. hogy a mai ülés egyedüli tár- 
svat a következő ülés napirendjének a megállapí­
tsa fogja képezni. Minthogy azonban időközben 
0 k r. leirat megérkezett, kötelességének tartotta 
be centeni. A házra bízza, hogy a továbbiak te­
kintetűben határozzon.

Szupám Gvula gróf miniszterelnök azt vitatja, 
hogv a ház azonnal intézkedhetik a delegáczió 
tasiair.ak melv ülésben eszközlendő megválasztasa 
iránt llv értelemben szólal fel Fakor szky István 

l'gron Gábor és Horánszky Nándor ellenben 
Madarász álláspontja mellett beszélnek. Horváth 
Uvula és az elnök felszólalása után a ház többsége 
Lmomra, hogy a ház a delegáczió tagjait a csü­
törtöki Ölesben választja meg.

Nagy elevenséget idézett elő a miniszterelnök 
átirata. a melyben tudatja, hogy Gajságó Salamon, 
a: állami számvevőszék elnöke nyugalomba vonult 
s a melyben a hármas kijelölést kéri. Az elnök 
ezzel kapcsolatban is azt az indítványt telte, hogy 
a kijelölés szintén u csütörtöki ülésben történjék. 
Nagy zu; követte szavait, a mi csak Lgron Gábor 
ne-gmólalása alkalmával csillapult.

erőn azt követelte, hogy az átiratot nyomás­
ok ki. oszszák ki. hogy az intézkedés előtt a ház 
lag at ti'Ztában lehessenek a kérdéssel. Az elnök: 
(Nagy zaJ Nincs joga igv kitűzni I) Méltóztassanak 
• relémmel lenni ... (A türelem máris elfogyott! 
A -zabálvokat meg kell tartani!) Elnök csenget s 
kjielenti. lio^v az átiratot kinyomatja, szétoszlatja.

dór gróf, Kussevich Svetozár horvát-szlavon-dalmát 
főrendi képviselő. Póttagok lettek : Scliuster Kon­
stantin váczi püspök, Ciáll József, Keglevich István 
gróf, Cziráky Antal gróf, Karácsonyi Jenő gróf, Josi- 
povich István horvát-szlavon dalmát főrendi képviselő.

A főrendiház ülése, a melyen a miniszterek kö­
zül csak Szapáry Gyula gróf, Csáky Albin gróf, 
Szögyénvi-Marieh László és Josiporich horvát 
miniszterek voltak jelen, a jegyzőkönyv felolvasá­
sával és hitelesítésével délután fél kettőkor ért 
véget.

Budapest, szeptember 26.
Az országgyűlési szabadéIvüpúrt tegnap tar­

tott értekezletén, miután br. Podmaniczky elnök és a 
miniszterek a párt tagjait melegen üdvözölték, gr. 
Szapáry miniszterelnök előterjesztést tett a ház 
legközelebbi tennivalóiról. E szerint az előterjesztés 
szerint a ház főteendőit a legközelebbi napokban a 
delegáczió tagjainak megválasztása s az államszám­
vevőszéki elnökségre vonatkozó kijelölés fogja ké­
pezni. A pénzügyminiszter elő fogja ezenfelül terjesz­
teni a jövő évi költségvetést, a melyet a pénzügyi 
bizottság már a delegácziók ülésezése alatt tárgyalás 
alá vesz. Ezalatt az idő alatt munkálkodni fognak a 
ház többi bizottságai is. A kormányelnök előterjeszté­
sének helyeslő tudomásul vételével az értekezlet vé­
get ért.

A negyvennyolezas pórikor mn. 
hat órakor értekezletet tart.

hétfőn délután

főszolgabíróját, 
— mint annak 
bűnvádi eljárás

Helveslés

t-lnük- 
meghallgatják

előtt

ki-

A csütörtöki ülés napirendjét állapították meg 
ezután. Ebben az ülésben megválasztják a delegá 
C'ió tagiait. intézkednek a számvevőszéki 
—ere való hármas kijelölés iránt 
az esetleg felmerülő interpellácziókat.

A jegyzőkönvv hitelesítése után az ülés deli fél- 
egy órakor bezárult.

.4 főrendiházban délután, kevéssel egy óra 
nyitotta meg a tanácskozást báró T ay Miklc 
ronaur, elnök. A főrendek, nem valami nagy 
számban, állva hallgatták meg az országgyűlésnek 
a inai napig történt elhalasztására vonatkozó 
rályi leiratot.

i udomásul vették a főrendek a miniszterelnök 
átiratát arról, hogv a király a születésnapja alkal 
műből hozzáintézett feliratért köszönetét mondott- 
A delegácziók összehívására vonatkozó leirat iel 
olvasása után elhatározták, hogy a bizottság tagjait 
legott megválasztják.

A szavazatszedő bizottság működése alatt jelen­
tést tesz az elnök a királynak arra vonatkozó en­
gedélyéről, hogy József Ágost főherczeg mint örö 
küs tag a főrendiházba meghivassék, továbbá a 
horvát-szlavon tartománygyülés által megválasztott 

íőrendiházi tagokról.
Csúszka György kalocsai érsek kéri a házat, 

hogy a koronás király iránt fejezze ki legmélyebb 
honfiúi ragaszkodását, szeretetét, a mely sohasem 
volt erősebb, mint ma, s a melyet lelkesebben 
soha ki nem fejeztek, mint a közelmúlt napokban 
A király nevenapjának közeledésével 
dobog minden magyar szive. Ebből fakad az ő in 
ditványa. (Helyeslés.)

Szlávy József koronaőr, a szavazatszedő küldöttség 
elnöke, jelenti, hogv a delegáczió tagjaira 
szavazás alapján rendes tagok lettek: Andrássy 
Aladár gróf. Apponyi Lajos gróf, Batthyány Lajos gróf 
fiumei kormányzó, Bohus Zsigmond,
György karlóczai gür. kel. érsek és szerb patriurkha, 
Erdődy István gróf kir. főlovászmester, Hollan Ernő, 
Lukács Antal, .Mikes Miklós gróf, Pallavicsini Ede őr 
gróf, Rudnyászky József báró, Samassa József egri 
érsek, Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök, Szapary 
Géza gróf királyi főudvarmester,
Sztáray Antal grófi ifj. Wodiáner Albert bars, 
Zichy Ferencz gróf királyi tárnokmester, Zichv

VIDÉK.
* A biharmegyei margittai járás 

Morvái/ Tihainért a belügyminiszter 
idején közöltük — fellüggesztette s a 
megindítása végett megkérte a nagyváradi kir. ügyész­
séget. A kir. ügyészség te'nyálladek hiányában az 
ügy lélrejételét indítványozta, a n it a kir. törvény­
szék el is fogadott s az iratokat a megyei közigazga­
tási bizottság utján visszaterjesztette a belügyminisz­
tériumhoz. A belügyminiszter most — mint nekünk 
jelentik - - a főszolgabírót visszahelyezte az állásába.
A visszahelyezés alkalmából Morvav Tihamér főszol­
gabíró tiszteletére tisztelői bankettet rendeztek.

* Szamosujvárról írják : \ árosunk országgyűlési kép­
viselőjét Molnár Antalt körünkből Budapestre való 
visszatérése előtt impozáns fáklyászenével tüntette ki 
a város polgársága. Esztegúr kath. lelkész üdvözlő be­
széde után a polgárság lelkes éljenzései által kísért 
meleg szavakkal mondott köszönetét képviselőnk a fé­
nyes' kitüntetésért. A íáklvászene után igen szépen si­
került banketet rendezett a polgárság Molnár Antal 
tiszteletére.

Kassáról lávirják. Beöthy Ákos. Kassa város kép­
viselője, ma tartotta beszámoló beszédét több ezer 
főnyi hallgatóság előtt. Beöthy éles kritikát mondott 
a kormány politikájáról.

Semmisem bizonyltja a parlamenti rendszer hamis 
voltát jobban, mondta Beöthy, mint Tisza bukása. Más 
országban képtelenség lett volna, hogy pártja az ő 
bukása után is a hatalom polezán maradjon. A rend­
szer megmaradt korhadt intézményeivel, csakhogy 
most még rosszabb a helyzet, mert a kormány gyön­
gébb. Tisza sajátságos úriember a politikában, kinek 
rendszerét csak ő maga érti, más senki. Ellenzéki ko­
rában kérlelhetetlen volt, kormányzása idejében a 
legaulikusabb s most, hogy meghúzott, a komáromi 
események után úgy tűnik löl, mint a ki hazájában a 
felekezeti harezot akarja felidézni. Tiszában azonban 
mint kormányelnökben volt képesség a párlvezérség- 
hez, Szapáryban ez is hiányzik. Olyan a mostani kor­
mánypárt Tisza bukása óta, mint az épület, melynek 
kivették mestergerendáját: erős semmi esetre sem. 
Eréiytelenebb, akczióképtelenebb kormánya Magyar- 
országnak a mostaninál még nein volt. lisza idejében 
volt miniszterelnök s nem voltak miniszterek, most 
vannak miniszterek, de nincs elnök. Olyan a mostani 
kormánv helyzete, mint azé a szekéré, melyet többfelé 
húznak."Nagy érdeklődés mellett szólt az elkeresztelési 
kérdésről, amelyet szerinte a komáromi nyilatkozat telt 
válságossá. Komáromban — úgymond tovább — Ti­
szát akarták rehabilitálni s majdnem kulturharezot 
idéztek elő. 0 teljesen hive a vallás- és lelkiismereti 
szabadságnak, hive a polgári házasságnak és a pol­
gári an vakön vv vezetésnek. A kát bob kosoknak semmi 
okuk siiics ezektől félni, mert a katholikus vallás nem 
ált ellentétben a modern haladással. A Gsáky minisz­
ter által kiadott rendeletét törvénytelennek tartja, 
mert a törvény nem volt a végrehajtási záradékkal 
ellátva. A ki é törvénytelen rendelet ellen vét, nem 
követ el rendőri kihágást, ezért nem is büntethető. 
Ezt érzi maga Csáky is, mert a büntetéseket kivétel 
nélkül mind elengedi. Különben is e rendelet a 
katholikus papságot lelkiismereti konfliktusba keveri. 
Okán rendeleteket pedig alkotmányos, szabad or­
szágban nem szabad kibocsátani, a melyek bár- 
mefyik felekezet lelkiismeretét bántják. Reméli, 
hogy azért a kulturharezot el fogják kerülni, mert 
ez minden felekezetitek érdekében áll, ámbár a 
kormányról nem tételez fel erre elég okosságot: de 
hiszi, hogy a nemzet önmaga fogja a békés kiegyenlí­
tés módját létrehozni. Végül viharos éljenzés és lel­
kesedés közt emlékezik meg Kossuthról. Elitéli a kor­
mányt, hogy ebben a kérdésben is ellentétbe helyez­
kedett a nemzet közvéleményével. A Kossuth iránti 
ragaszkodás nincs ellentétben a koronás király iránt 
való odaadó hűséggel, a mely ott van minden ember 
szivében ; inert a szabadságharezot nem Kossuth, de 
a nemzet viselte, a nemzet pedig kibékült fejedelmé­
vel És különben is Kossuth nem ö felsége, a nemzet 
által rajongóan szeretett király ellen foglal állást, 
hanem az osztrák császárságot kifogásolja a magyar 
királyban. A puszta véleménynyilvánítás pedig külön­
ben =em képez forradalmat semmiféle jog *
E=te íénves lakoma volt Beöthy tiszteletére 
város képviselőtestülete e hó 28-dikán gyűlést 
melyben Kossuthot egyhangúlag meg fogják 
tani a város díszpolgárává.

nyit. A küldöttség élén Koncsek István ügyvéd üdvö­
zölte a grófot. A jászberényi indóházban Elefánty 
polgármester mondott üdvözlő beszédet, melyre Ap­
ponyi szives köszönetét mondott. Ezután negyventagu 
lovasbandérium s vagy száz kocsiból álló diszmenet 
kísérte Apponyit a városba. Az utat óriási számban 
lepte el a közönség, mely lelkes éljenzéssel fogadta 
Jászberény képviselőjét. A menet egyenesen a 
piacztérre indult, a hol a városháza előtt 
díszes sátor volt felállítva Apponyi számára. 
Innen tartotta Apponyi beszámolóját is. A be­
számoló beszéd érdekesebb része az volt, melyben 
Apponyi gróf az elkeresztelési kérdésről, a Kossuth- 
mozgalmakról s a nemzetiségi agitácziókról beszélt, 
bebizonyítván a kormány reformképtelenségét; rend­
kívül nagy érdeklődést keltett a beszédnek az a mon­
data, melyben Apponyi arról beszélt, hogy milyen 
szerepet játszott az Apponvi-család a négyvennyolcza- 
diki szabadságharrzban.

Apponyx Albert beszámolója következőleg 
hangzott:

T. választóközönség ! (Lelkesült éljenzés. Halljuk ! 
Halljuk !) Mióta szerencsém van Jászberény városát 
az országgyűlésen képviselni, az önök jósága és szí­
vességéből hozzá vagyok szoktatva ahhoz, hogy a sze­
retetnek és ragaszkodásnak jelei vegyenek körül, vala­
hányszor e város falai közt megjelenek. (Lelkesült 
felkiáltások : Éljen gróf Apponyi Albert !) De a mit 
ma tapasztaltam, midőn a nekem átadott mandátum­
ért jövök hálámat kifejezni, az felülmúlja mindazt, a 
mi választóim részéről eddigelé osztályrészemül jutott. 
(Élénk éljenzés.)

Mostanáig megbízólevelem a többség bizalmát fejezte 
ki. de tartalmazta az olyanok szavazatának lajstromát 
is, a kik alkotmányos jogukat gyakorolván -- és ez a 
legkevésbé sem lehet neheztelésem tárgya — ellenem 

■ szavaztak. Ez alkalommal a megbízólevél egy vékonyka 
Ívvé lett : de a megbízólevél terjedelmének ez az 
összezsugorodása annak a bizalomnak gyarapodását 
jelenti, a melyben a város részesít. (Élénk éljenzés.)

És t. választó közönség, ez reám nézve annyival 
üi vendetesebb, mert épen ennél a választásnál történt 
me" évek óta először a kormánypárt részéről a kísér­
let.3 hogy saját fészkemben támadjon meg, hogy saját 
legszűkebb politikai hazámban állítson ellenem jelöl­
tet és Íme, nem személyemnek, hanem az általam 
képviselt elveknek fokozott diadalára vezetett Jász­
bei énv városában ez a kísérlet. (Hosszas lelkes éljen­
zés.) Fogadják ezért szivem mélyéből eredő hálámat 
(Élénk éljenzés.)

A gazda, a kinek terjedelmes birtoka van, gondos 
kézzel ápolja azt ; gyönyörködik annak termésében, 
szeretettel gondozza földét : de e terjedelmes birtoka 
iránti szeretető mellett, ezen birtokára kiterjedő gon­
dossága mellett különösen szeretettel ápolja azt a 
kertet, a mely lakását környezi és a melyben a virá­
goknak ezrei us az értékes gyümölcsöknek százai ter­
mének számára.

Nekem, azt hiszem, szerénytelenség nélkül mondha­
tom, meglehetősen nagy erkölcsi birtokom van már 
ebben a hazában. (Élénk helyeslés és éljenzés. Úgy 
van 1) Meglehetősen nagy a száma azoknak, a kik 
zászlómat követik, a kik zászlóm iránt bizalommal 
viseltetnek és én ezt az erkölcsi birtokomat széles ez 
országban kimondhatatlanul szeretem, mert abban 
látom alapját annak, hogy a hazának megtegyem 
mindazokat a szolgálatokat, melyeknek teljesítését, ha 
istennek kegyelme megsegít, életczélommá tűztem ki. 
(Lelkes éljenzés és felkiáltások : Adja az isten !) 
Ámde e mellett a nagy erkölcsi birtokom mellett kü­
lönös szeretettel viseltetem azon politikai kertem iránt, 
Jászberény városa közönsége iránt (Elénk éljenzés.), 
melv lakhelyemet környezi, melyben nekem a biza­
lomnak. a szeretetnek annyi szép virága és az elviiti- 

’ és politikai becsületességnek ilyen, a rothadás­

iévá- 
elérni, 

kiható va-

s égnék
nak ki nem tett gyümölcsei teremnek. (Hosszan lelkes 
éljenzés.)

T. választóközönség 1 Midőn ezelőtt egy évvel kö­
rükben megjelentem, a politikai élet egy fordulópont­
jához jutott. Megszűnt volt az a jóakarata várakozás, 
az a kelleténél talán hosszabbra terjedő türelem, 
melylyel mi. ellenzék is, megajándékoztuk a jelenlegi 
kormányt. Akkor a kormánynak ténykedése már meg­
győzött volt bennünket arról, hogy a mit bár nem 
reméltünk, de lehetőségét kizártnak nem tekintettük, 
hogy t. i. ez a kormány valódi reform-kormány legyen, 
mondom, a kormánynak ténykedése iránti legmegrüg- 
zöttebb optimizmus is meggyőződött arról, hogy a 
jelenlegi kormánynak ahhoz, hogy valódi reform-kor­
ín ánv legyen, sem tehetsége, sem tudása, sem akarata 
nincsen. (Elénk helyeslés. Úgy van ! Lgy van!) Es így 
történt meg e helyen részemről az egyideig begön- 
gyölt ellenzéki zászlónak újból való kibontása. (Elénk 
eijenzés.) Megtörtént a hadüzenet, melyet a kormány 

megértett és a melyre megfelelt az országgyülés-
hogy a szer- 
a meglepetés

remélvén,
ellenzéket

zerint 
Kassa 

tart, a 
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Apponyi Jászberényben.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Jászberény, szept. 25.
Tegnap tartotta meg itt beszámoló beszédét gróf 

Apponyi Albert. A beszámoló iránt nemcsak Jász­
berény választó közönsége, hanem a messze vidék is 
érdeklődött. Szolnok város függetlenségi pártja kill- 
döttségileg képviseltette magát Apponyi gróf ünnepé­
lyes fogadtatásánál és a beszámolón, úgyszintén kisebb 
küldöttségek érkeztek Jászberénybe Pestmegye határ­
széli községeiből.

Apponyi gróf a következő ellenzéki képviselők ál­
tal kísérve érkezett Jászberénybe : Hodossy Imre, 
Horánszky Nándor, Gulner Gyula, Sághy Gyula, Lin­
der György, Bolgár Ferencz, Szentiványi Árpád, Ko­
vács Albert, Bernáth Béla, Fernbach József, Márkus 
József, továbbá az öreg hazafi, Ivánka Zsigmond.

Hatvanban husztagu küldöttség fogadta gróf Appo-

nek idő előtti feloszlatásával, 
vezkedésre időt nem nyerő 
fegyverével tudja leverni.

Y.y. a terv, I. választó község, habár a csupán kicsi­
nyes czélokat és ig^n kicsinyes eszközöket ismerő 
politikának szempontjából nem volt épen rosszul ki­
eszelve, ez a terv dugába dőlt ; ez a terv meghiúsult. 
Mert ha a tudvalevő alkotmányos és kevésbé alkotmá­
nyos eszközökkel sikerült is a kormánypártnak még a 
többséget megtartani, de az ellenzéket némcsak hogy 
megsemmisíteni nein bírta, hanem még győzelmes elő­
nyomulását és térfoglalását sein tudta megakadályozni. 
(Elénk helyeslés. Úgy van ! Úgy van !) Az érdem ezért 
első sorban a magyar nemzetet illeti, azt a nemzetet, 
melvről e napokban nagy hazánkfia, Kossuth Lajos is 
elismerte (Élénk felkiáltások : éljen Kossuth Lajos !), 
az igazsághoz híven elismerte, hogy a nemzet ébredő 
félben vau. (Élénk, lelkes éljenzés.) Hát. uraim, erre 
az ébredésre, a nemzet erkölcsi erőtényezőinek gya 
rapitásúra, akczióba vitelére nagy szükség is van. 
Mert ha akkor, mikor tavaly itt kimondtam a kérlel­
hetetlen hadüzenetet a kormány ellen, még akadtak az 
irántam jóindulatú körökben is egyesek, a kik ezt a 
hadüzenetet időelőttinek, kellően indokoltnak nem vél­
ték, most az azóta tett tapasztalatok, gondolom, lelje 
sen igazat adtak nekem és ha valami tévedéssel vá­
dolhatnak, ez a tévedés csak abban áll, hogy sokai 
tartott a türelem, sokáig tartott a várakozás. (Élénk 
éljenzés. Úgy van! Ügy van !)

Valóban, tisztelt választóközönség, a bomlásnak, a 
nemzeti egység meglazulásának olyan tüneteit látjuk 
melyek mély aggodalommal töltenék el minden hazafi 
szivét, ha nem ismernők a nemzetben azt az erkölcsi 
erőt, a mely meg vagyok győződve, — ezekkel a ve 
szedelmes tünetekkel győzedelmesen fog szembeszál- 
lani ; habár elég szomorú, hogy a nemzet szervezeté­
nek erejét, melyet a haladásnak czéljaira kellene fel 
használni, ismét, valamint a pénzügyek terén, úgy a 
nemzet erkölcsi életének terén, a gyógyításra, az el­
vesztett térnek visszahóditására, az elpazarolt időnek 
és erőnek pótlására keilend fordítani. (Élénk helyes 
lés, úgy van !) Mert, uraim, mi a kormány politikájá­
nak fénypontját, a mi legnagyobb dicsekvését képezi : 
a helyreállított pénzügyi egyensúly, bármennyire ör­
vendetes is ez az eredmény önmagában, de ha tekint­
jük azokat a súlyos áldozatokat, a melyekkel az el 
éretett (Ügy van ! úgy van !), akkor lehetetlen el 
nem gondolnunk, hogy az a sok uj adóteher, 
ha azt csak ezután kellene a nemzet vállaira 
rakni, vagy csekélyebb mértékben rovatván ki,

a nemzet anyagi erejét kímélné, vagy igénybe vétetve, 
az erkölcsi és anyagi haladás utján minket rohamo­
san előbbre vihetne. Ezt az erőt, a nemzet vagyoná­
nak ezt a nagy forrását most arra kell felhasználni, 
hogy helyreállítsuk annak a rendszernek hibáit és 
ezen hibák következményeit, a mely rendszer a hely­
reállított pénzügyi egyensúlynak dicsőségét akarja él 
vezm. (Elénk helyeslés. Úgy van 1 Ugv van !) És ab­
ból uraim, a mit a mostani kormányrendszer a maga 
javára szeret írni, hogy egy a maga szakmájában ki­
váló tehetséges pénzügyminiszternek és egy az egész 
nemzet, által siratott kereskedelemügyi miniszternek 
működése által bizonyos tehhnikai javulást értek el 
és az anyagi haladásnak bizonyos eszközei megterem­
tettek, de azért mégis mindenki érzi, hogy egy áldat­
lan helyzetnek súlya nyomja vállainkat: épen ebből 
látszik, hogy egyes, a maguk szakmájában kitűnő fér­
fiak tehetsége, közreműködése, erőlködése és 
kenységc csak parcziális eredményeket képe 
de hogy azoknak áldása, a nemzet erejére 
lódi hatása elvész úgy, mint egy rossz gépezetben 
egy jó kerék hatályosan nem működhetik. (Élénk he­
lyeslés. Úgy van!)

Az imént beszéltem az erkölcsi bomlásnak tünetei­
ről. a melyekkel mindenütt találkozunk. Ki volna az, 
a ki ezeket nn látná, ne erezné? Az a két legáldás- 
lalanabh viszály, melv a nemzet testében előfordul­
hat, dúl közöttünk : a vallási viszály, a vallási béké­
nek megzavarása és az ország integritása ellen leitá­
madt, eddig nem ismert intenzivebb izgatás. (Lgy van! 
Úgy van!) Ez a kél jelenség, uraim, nem olyan, a 
mclvért a kormány ártatlanságában a kezeit mos­
hatná. Ez a két jelenség, egyesek folyománya a kor­
mányzati politikának, a kormány által elkövetett hi­
báknak és mulasztásoknak. (Zajos helyeslés.)

Uraim ! midőn több mint két évvel ezelőtt a híres 
elkeresztelési rendelet kiadatott és midőn a képviselő­
höz költségvetési tárgyalásánál a kormány roppant 
nagy hangon beszélt az állami szuverenitásról, melyet 
semmi nevű idegen hatalomnak alá nem rendel; mi­
dőn beszélt az állami tekintélyről, melyet minden té­
nyezővel szemben megóvni kész ts beszélt erről akkor 
falrengető tapsok mellett, kevesen voltunk, a kik azt 
mondottuk : ennek nem jó vége lesz. ilyen nagyhangú 
beszédeknek, az ilyen könnyen felidézett harezoknak 
és az azok körében elfoglalt hősies pozitmáknak ren­
desen meglapulás szokott a vége lenni. (Derültség. 
Ugv van ! Úgy van !)

És most csak arra kérem fel az események minden 
figyelmes szemlélőjét, hogy olvassa el azt a két be­
szedet, a melyek egyikét a vallás- és közoktatási mi­
niszter most két éve a költségvetés tárgyalásakor a 
iépviselőházban elmondott és azt a másik beszédet, 
a melvet most a főrendiházban az ez évi költségvetés 
tárgyalásakor mondott cl. - - És azután mondja meg 
nekem, hogy szabad-e ugv nyilatkozni, mint a közok­
tatási miniszter kel éve ‘nyilatkozott, hogy ha képes 
azután odáig jutni, hogy akkép nyilatkozzék, mint 
egulúbh nyilatkozott. (igaz ! l gy van !i De nem ez a 

fődolog: a fődolog az, hogy egyfelől a kormányban és 
kormány törvényes hatalmúban nyilvánuló állami 

tekiutélv meg lett hurczolva, ugv, a mint az mé 
soha meg nem történt. (Igaz ! Lgy van !)

Mert vagv törvénytelen az a rendelet cs akkor 
porig van alázva a törvényhozás, mely egy törvény­
telen rendelet fennállását két évig eltűrte ; vagy tör­
vényes a rendidet és akkor porig van alázva azon 
törvényes kormányzati tekintt-ly, melynek rendelkezése 
vei szemben nemcsak azok tagadják meg az engedel­
mességet, kikre a rendelet vonatkozik, hanem a mely 
rendeletet a végrehajtó hatalom alantas közegei most 
már, mint a legutóbbi eseményekből látjuk. Ítéletek 
hozatalában egyenesen kifigurázzák. Másfelül a mellett, 
iogy az állami tekintély ekként meg lett hurczolva, 

mind erősebb hullámokat vert a magyar hazánkban - 
hála az égnek — már régóta ismeretlen volt feleke­
zeti villongás. (Igaz! Lgy van!) A vallások közötti 
békétlenség növekedett, hadüzenetek váltatnak, repli­
kák és duplikák repülnek az egyik egyház táborából 
a másik egyház táborába. És ez történik két éven 
keresztül, két év óta fejlődik a baj és két éven át a 
kormány összekulcsolt kezekkel, tétlen szemlélője annak, 
hogy az az áldástalan, az a borzasztó betegség, a 

aflásfelekezeti viszály miként evődik be a nemzet 
testébe és nem tud tisztába jönni, nem tud egy gon 
dolalot megérlelni, nem tud határvonalat teremteni, 
nem tud eszközt találni, nem tudja magát megembe­
relni oly elhatározásra, mely véget vessen ennek a 
vallási "villongásnak, helyreállítsa a vallási békét, 
helyreállítsa egyúttal a nemzet, az állam egészségét, 
erejét, tekintélyét, becsületét, jövőjét. (Hosszantartó 
éljenzés és tetszés. Igaz! Úgy van!)

T. választóközönség ! Mi ezzel a súlyos betegséggel 
szemben nem szorítkozunk a puszta kritikára, s bár 
az ellenzéknek rendesen nem hivatása pozitív javasla­
tokkal szolgálni és a kormány által teremtett rossz 
helyzetekből a kibúvót megmutatni ellenfelének, mégis 
ez a pont annyira fontos, hogy kötelességünknek tar­
tottuk a kibontakozásnak, a menekülésnek útjait meg­
jelölni. (Helyeslés)

Két részre oszlik ez a kérdés és annak megoldása. 
Először is végét kell vetni annak a, hogy úgy mond­
jam, akut láznak, véget kell vetni annak a pillanatnyi 
ingerült helyzetnek, melyet ama szerencsétlen rendelet 
és az azzal űzött játék teremtett. (Helyeslés.)

Az akut lázak megszüntetése, az ingerült kedély- 
állapotnak lecsendésiilése másként nem eszközölhető, 
mint a fennálló törvények alapján. Akár helyeselje 
valaki azok tartalmát, akár nem ; a magyar államnak 
sokkal több külső és belső ellensége van, semhogy 
megengedhetné magának azt a lukszust, hogy valamely 
törvénynek érvényesítéséről tehetetlenségből lemond­
jon. A törvény végrehajtására azonban oly módot 
kell találni, mely senkinek lelkiismeretét nem bántja, 
és ha az. oly törvény, melynek rendelkezései vala­
mely egyház elveivel nem egyeznek meg, akkor méltat­
lanság, iliiberalizmus és eszéíytelenség e törvény vég­
rehajtására eszközükül és közegekül épen annak az egy- 
liáznakfcrliait felhasználni, melynek hitelveivel ez meg 
nemjegyezik, hanem inkább beléjük ütközik. De,t. uraim ! 
az úgynevezett parcziális polgári anyakönyvek beho­
zatala" nem az az ut, melyen az elmérgesedett hely­
zetnek lecsillapodását, enyhítését remélni lehetne. Ez 
hasoolit azon orvosságokhoz, melyekkel egy orvos 
például a beteg torokbaját gyógyítja, de gyökeresen 
elrontja vele a beteg gyomrát. (Élénk derültség.) Az 
egyik bajt talán megszünteti, teremt azonban más 
bajokat.

Nem akarok huzamosabban kiterjeszkedni azokra a 
gyakorlati inkonzekvencziákra és nehézségekre, melyek­
kel az anyakönyvezés ketté osztásával, úgy erkölcsi 
tekintetben, mint a végrehajtás tekintetéből járna. Ha 
a kormány ezt az eszközt választja, ám tegye, meg 
fogja látni, hogy rövid idő múlva még az ed­
digieknél is súlyosabb bajok fognak keletkezni. Mert 
míg az előtt a lelkészekkel, most a szülőkkel 
fog meggyűlni a baj. A felsorolt jelenségek megszün­
tetésére, a törvény érvényesítésére tehát oly módot 
kell találni, hogy senkitől az ő lelki isinéretével ellen­
kező dolgot ne kívánjunk és erre nézve azt a módot 
tartom legalkotmányosabbnak, melyet egyik t. elv­
barátom, Horánszky Nándor (Éljenzés.) a képviselő­
házban is kifejlett és újabb időn a zsurnalisztika terén 
is kifejezésre juttatott. (Élénk helyeslés.)

E szerint az állam ne vállalkoznék arra, hogy hiva­
talból evidencziában tartsa a felekezeti státust, hanem 
adjon minden érdekelt tényezőnek fórumot és aktorá- 
tust arra, hogy a törvényhez mért és törvényszerinli 
felekezeti státust nyilvántartsa és ekként a törvény 
minden baj nélkül érvényesülhessen. (Helyeslés.)

De ez csak a pillanatnyi baj megszüntetéséhez vezet. 
A vallási békét tartós alapra kell fektetni (Zajos he­

lyeslés és tetszés.) és a tartós alap. mint én a kép­
viselőházban két Ízben is kifejtettem, nem lehet az 
ezen hazában létező hitfelekezetek bármelyikének a 
másik rovására való fölülkerekedése. (Élénk helyeslés.) 
Sem mint egyházamnak hive, sem mint hazámnak 
polgára nem kívánhatok oly megoldási és nem járul­
hatok oly mngoldáshoz. mely ez országban bárkinek 
szivében szálkát és fájdalmat hagyna, midőn a bajból 
támadhatna, újból gyűlhetnék. (Elénk helyeslés.) Meg­
mondtam a képviselőházban, hogy sokkal nagyobbra 
becsülöm azon egyháznak érdekeit, melyhez tartozni 
szerencsém van, semhogy azoknak megóvását a fele­
kezetek közötti harcz változó esélyeinek akarnám ki­
tenni. Mint magyar ember pedig, nemzetem erkölcsi szi­
lárdítása iránt a nemzetnek belső egységére fektetve 
a legnagyobb súlyt, mitsem tartok inkább elkerülen­
dőnek, mitsem tartok veszélyesebbnek, minthogy az
az érzés, mely az emberi kebel melegében lakik, hogy 
a vallási érzés képezze honpolgár és honpolgár kö­
zött az egyenetlenség és összeütközés okát és kiindu­
lási pontját. (Élénk tetszés.) Azért a vallási békének 
helyreállítására a kulcsot azon elvek követésében 
találom, melyeket a képviselőházban mar két ízben 
kifejtettem : A vallásszabadságnak nemcsak kimondá­
sában, hanem az egész vonalon való érvényesítésében 
és különösen a hásassági jognak erőteljes állami ren­
dezésében. (Élénk helyeslés és hosszantartó zajos 
éljenzés.)

Ez szüntetné meg a frivol okokból való vallás- 
csereberélést : megszüntetné a házassági köteléket 
azitó sülit zavart e téren s az erkölcsi életet erő­
sebb alapra fektetné. Ezen reformok által biztosítva 
évén úgy a szabadság, mint az állami jogrend füg­

getlensége, ezekkel együtt vélem az 1808. törvénynek 
a vegyes házasságból származott gyermekekre vonat­
kozó intézkedését inödositandónak : azok nélkül nem. 
Mert — ismétlem — ezek nélkül a baj, mely fel volt 
idézve most a katholikus részről, felidéztetnék ismét 
protestáns részről. En pedig úgy egyházam érdekeit, 
mint hazám belbékéjét nem a háború változó esé­
lyeire, nem az egymást felváltó protestáns és katholi­
kus győzelmekre, hanem a haza összes polgárainak 
a végi szolidaritásban való egyesítésére, az egyenlő 
igazságra, a mindenkire nézve egyenlő szabadságra 
akarom fektetni. (Lelkes éljenzés és tetszés.)

uraim ! A másik baj, amely nemzetünknek életé­
ben nyilvánul, mint már felemlitém. a nemzetiségi 
izgatásnak eddig nem ismert mértékben és eddig nem 
ismert vakmerőséggel való nyilvánulása. Azt mond- 
íainá valaki, hogy ezért a bajért már a kormány 

nem felelős, mert hiszen azzal senki sem vádolhatja 
őt, hogy öntudatosan akarja* az ország egységét szét- 

lam, hogy a magyar állam egysége ellen irányuló 
nemzetiségi törekvéssel rokonszenvezne és tápot nyúj­
tana neki. Nem is vádolom ezzel a kormányt. Nem 
vádolom azt az orvost, ki a beteget rosszul kezeli, 
azzal, hogy meg akarja ölni. de azzal, hogy nem érti 
a mesterségét. (Derültség.) Az eredményre nézve pedig 
tökéletesen mindegy, akár gyilkos szándékkal, _akár 
hozzá nem értésből viszi a beteget a sírba. (Elénk 
helyeslés. Igaz ! Úgy van !j És a direkt összefüggést 
a nemzetiségi izgatásoknak nagymérvű elterjedése és 
a kormánynak politikája között nem lesz nehéz ki­
mutatni.

A szétbontó erőknek növekedése mindig jelensége 
az összetartó erők gyengülésének. Ha a nemzetiségi 
izgat ól; ma nagyobb vakmerőséggel lépnek ki a nap­
fény elé és űzik mesterségüket, mint valaha, ez jele 
annak, hogy a mostani időpontot alkalmatosnak vélik 
aknamunkájuk teljesítésére. És az valóban alkalmatos 
is, mert a mely mértékben fogynak, vagy legalább 
megtámadtatnak az egészséges nemzeti életnek elemei, 
abban a mértékben crősbüdnek és terjeszkednek a 
szétbontást, a széthullást, a megrontást öntudatosan, 
vagy öntudatlanul előidéző erők és elemek. (Igaz 1 
Ugv van !)

Mondhatná azonban valaki, hogy én ezt a kormányt 
egyfelől gyengeséggel vádolom es másrészről panasz­
kodom eröszukoltsága miatt és azért, hogy a válasz­
tásoknál a nagy kormányhatalom miatt nem lehel 
boldogulni. Szinte hallom ellenfeleim egyikét, a mini 
a nagy diadallal fejti ki c két tétel közti ellentétet: a 
kormánynak egyszer túlságos a hatalma ereje, nem 
lehet ellene védekezni a választásoknál; azután meg 
hogy mégis gyenge. Már hogy lehet ilyet egy lélegzet­
ben" állítani ? (Derültség.) De bizony lehet. (Halljuk, 
halljuk !) Lehet, mert ennek a politikai rendszernek, 
nem egyszer mondtam, épen az a sajátsága, hogy 
minden a kormányzat természetéhez nem tartozó, 
minden, a politikai szabadságot fenyegető, minden, a 
párturalmi czélokat szolgáló tevékenységre nagyon 
erős: de minden valódi kormány-funkvzióra, minder 
állami érdekeinek megóvására, fuleg pedig minden 
nemzeti czél megvalósítására felette gyenge. (Igaz ’ 
Ugv van!) Mert ennek a kormánynak hatalma nem 
oly" hatalom, mely a nemzetnek szabad akaratából 
lelt reá ruházva, hanem oly hatalom, melyet a még 
teljesen fel nem ébredt nemzeti rezignáczió megtör 
(Igaz! Úgy van!) Ez nem nemzeti hatalom, hanem o 
nemzeti aspirácziók megfékezésére gyakorolt hatalom 
(Igaz! Úgy van!)

T. választó közönség ! A történelemnek egy régi ta­
pasztalása, egy régi tanúsága az, hogy minél gyen­
gébbnek és erőtlenebbnek bizonyult a nemzet es an­
nak képviselete azokkal a törekvésekkel, azzal az 
aknamunkával szemben, mely nemzeti önállóságunknak 
megszilárdítására. Magyarország államiságának bizto­
sítékai ellen irányult, — minél erőtlenebb volt a 
magyar nemzet és minél erőtlenebb volt a magyar 
nemzet képviselőiére kifelé hivatott kormány ezeknek 
az erőknek leküzdésében, annál erősebbe váltak, annal 
vakmerőbben nyilatkoztak a széthúzó nemzetiség iz­
gatások. (Igaz, úgy van !)

Mindazon tévtanok között, melyeket a mai rend­
szer védelmében gyakran jóhiszemüleg hallunk han­
goztatni, nem ismerek veszedelmesebbet, mint azt. 
mely nekünk azt mondja: hagyjatok békét a közjogi 
és nemzeti aspiráczióknak és ne fejtsetek ki ak< ziót 
ebben az irányban; sőt törjünk apróbb sérelmeket, 
csak befelé a széthúzó, a nemzeti egységet megbontó 
elemeken iparkodjunk győzedelmeskedni.

Ez, t. választóküzönség, a legveszedelmesebb tévtan. 
Mert a Bécsben járt román küldöttség megtaníthatott 
mindenkit, kit a történelem nem tanított meg, hogy 
micsoda tényezők azok, melyek szövetségére a nem­
zetiségi izgatok számítanak; és micsoda tényezők 
azok. melyeknek saját szövetségüket tálezán kinálgat- 
ják. Ezek" a faktorok most uralkodó királyunknak 
uralkodása alatt soha a sötétségből kijönni nem fog­
nak, mert az ő koronázási esküje és alkotmányos 
érzülete nekünk biztosítékot képeznek arra nézve, 
hogy alkotmányunkon más sérelem soha nem fog ej- 
tetni, mint a melyet önmagunk ejtünk rajta akár 
gyengeség, akár mulasztás állal. (Igaz! Úgy van!)

De addig, mig nálunk engedékenység a jogosult, mig 
a G7-iki kiegyezés alapján megvalósítható és megvaló­
sítandó nemzeti vívmányok követelésében gyengeség és 
félénkség uralkodik, addig azokban a magyarellenes 
erők létezésébe és fölülkerekedésébe fektetett hit tá­
maszt nyer azon házi ellenségeinknél, a kiknek terveit 
ez a hit szolgálja. (Igaz ! Úgy van !) Es igy áll elő a 
benső összefüggés a nemzeti önérzetnek megóvásában, 
a nemzeti követelmények kifelé érvényesítésében je­
lentkező kislelküség, tehát a mai rendszer és azon 
eleinek folyton fokozódó bátorsága között, melyek itt 
benn a nemzet egysége és államisága ellen össze­
esküsznek. (Hosszantartó élénk helyeslés.)

Nem lehet, t. választó közönség, a nemzetiségi kér-
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dést egyes tünetek orvoslása által gyógyítani és meg­
oldani. Eltűnni és megszűnni, az mindaddig, mig a 
világtörténelem kereke egy nagyot nem fordul, talán 
nem fog: de veszedelmes jellegét, fenyegető erejét el 
lehet venni. Erre azonban csak egy mód létezik; 
egészséges, erőteljes állapotokat teremtve, az egcsz 
vonalon erőssé téve a nemzetet, sérelmet nem en­
gedve ejteni önérzetén, jogainak egy jottáján sem 
I Élénk helyeslés és zajos éljenzés.) erélyesen képvi- 
- "ive azokat az aspirácziókat, a melyek a mi pro-

■ várnaiunkban is formulázva vannak, melyekhez ne­
künk a GT-iki kiegyezés jogot ad, Így annak a

ámításnak, mely bizonyos magyarellenes türek- 
\ -éknek fölülkerekedésére van alapítva, oda dö­
rögve : laseiati ogui speranza, mondjatok le minden 
reményről örökre. (Hosszantartó zajos helyeslés es 
tetszés.) .Másfelül a magyar nemzetet hatalmassá te­
vén saját akaratának érvényesítésében: ellenállhat- 
ianná tevén alkotmányos jogainak élvezetében; való­
sággá tevén a képviselőválasztásokban nyilvánuló 
nemzeti akaratot: a fikeziók ködéből az élő igazsá­
goknak talapzatára felemelvén : akkor azután a 
magyar nemzet gyakorolni fog vonzerőt, akkor a 
magyar állam imponálni fog úgy, hogy nem mer el­
lene törni senki; akkor a magyar nemzet vonzani 

mert csak hatalmas, erős nemzetek tudnak von- 
ani és olvasztani, a gyenge nemzetek soha. (Hosz- 

szantartó zajos éljenzés és tetszés.) Akkor 
minden embernek ambicziója, büszkesége lesz, hogy 
.fiihoz a nemzethez tartozzék, mely akaratát férfiasán 
tudja érvényesíteni, mely alkotmányos jogainak min­
den egyes biztosítékát az életbe át tudja vinni. (Elénk 
helyeslés és tetszés.) Akkor ambicziónak tárgya lesz 
magyar embernek lenni. És erre nemcsak az lesz 

- ke. a ki magvar ajkúnak született, a ki anyjától 
tanulta a magyar nyelvet, hanem azon testvéreink is, 
i.iket a vér és nyelv köteléke nem fűz hozzánk. (Igaz ! 
i gy van !)

Ezeket nem fűzheti más hozzánk, mint egy a maga 
t !>sségéhen erőteljesen kiépített, a haza minden pol­
gárát áldásaiban részesítő állami szervezet és az egész- 

sen lüktető erőteljes és büszke nemzeti élet di- 
-vs-'-ge. (Hosszantartó élénk helyeslés, éljenzés és 

t eszes.)
És midőn. t. választóközönség, mindezek a jelensé- 
k. a melyek megtámadják azt, a mit minden táma­
dnak körén kívül helyezettnek gondoltunk : a vallási 
k í é - nemzet i egységet, midőn el van gazosodva a 

nemzeti élet talaja (Igaz! l"gv van!), a kormány 
mindezeket téllel tehetetlenül nézi. Az oláh nem- 
-1 izgatások megfékezésére például, mint hallom,

. . iirvminisztérium részéről kezdeményezett 
: zt'.-ziu intézkedéseknek egyedüli áldozata egy erdé- 
, nyomdának egyik szedőifjoncza lett ! (Elénk de- 

I y. lén tehát látjuk a bomlásnak mindezen 
s“g -it, csakugyan nem tehetek róla. de rám nézve 

■gy ki: -- komikus benyomást tesz. hogy ha az a kor-
■ íny. a nv-lv mindezeket tétlenül nézi és tehetetlenül 
. i azokkal szemben, még mindig a reform-kormány

mere tart igényt. (Élénk derültség.) Es oly komoly 
; _:ot c-ir.fi. mintha ebben az országban még valaki 
finné a:: u reformáló hivatottságában. (Élénk de- 

r Itség.)
Ez-n . • fari hivatottságot, t. választó közön- 

•.. n. :yon érdekesen jellemzi az a tökéletes közöm- 
ifi - "eg, mely a nagy közönségben ezen t. kormány 
. -’'ormtervvi iránt nyilvánul.

Huba mondjak a félhivatalos lapok, hogy a beliigy- 
LÍ-zi--ri.im mar nvolcs. kiiencz. vagy nem tudom hány 

énv avaslattal készen van a közigazgatási reform 
igában. En meg ebben az országban embert nem 
. .um. a ki azok tartalma iránt a legkisebb kíván- 
.-i- 't is t-i'-"-zne magában, tIgaz, úgy van!)

•>m vagyok 
zyeink iránt.

rajok kiváncsi,Megvallom, magam 
dig érdeklődöm közű«
Mat elent ez a közömbösség ? Jelenti azt, hogy 
i.ki sem tartja a kormány reformátor! tevékenysé- 
•t komolynak : még át pártja sem. (Derültség!) 

Mert az - -m kiváncsi ama javaslatokra. Az minden 
: . doiz kra kiváncsi, csak arra nem. (Derültség.) 
h-- honnan van ez? Mert mindenki tudja, hogy ha 
bár nincs kizárva, hogy a törvényjavaslatokból tör- 

ény le=z egy időre, még is azok a valódi reform 
Megalkotására, a reform nemes értelemben vett jelen- 

--..-én- k megvalósítására, a nemzeti élet fogyatkozá­
suk megszüntetésére, az állami épület átalakítását 
■ Izé, uj intézmények szervezésére nem lesznek al­

kalmasak.
Hogyan is kerülhet ki oly uj intézmény, oly uj 
kolas. mely kellő egyensúlyba hozza a hatalomnak 
zodtványaih a szabadság garancziáival oly iskolának 
ii. i kezéből, a melyeknek tulajdonképeni hitét a 
iitikai szabadság gyűlölete képezi ? (Hosszan tartó 

■ :enk helyeslés és éljenzés.)
A ki az uralkodó párt korifeusaival vagy a kor- 
nvban magasabb hivatalokat elfoglaló urak valame- 

i; kével találkozott es a vidéken mutatkozó jelensé- 
król besz- lt. mindenki azt fogja tapasztalni, hogy ők 

-11 nzeki ■ 11-m bármely tünetét úgy fogják fel, 
minthogy ha az közbotrány volna. (Igaz ! ügy van !)
K "nö-en, hogy ha szegény emberek merészkednek 

ban részt venni. (Elénk derültség.)
N kém ne ueng-dik. hogy ellenzék legyek. Ennek 

• i.gy amannak, a ki a politikai éleiben magának eddig 
bizonyos állást teremtett, megengedik, nem is ve- 

:k ezt rossz néven. De ha valahol egy szegény 
tanító, vagy káplán, vagy mesterember mer az ellen- 
; éki eszmék mellett >;kra szállani, akkor ránezba 
zedik a hatalmasok homlokukat s azt mondják : meg 

lógjuk mutatni ennek az embernek, hogy mit jelent a 
1.ormánynyal szembe szállani. (Igaz, úgy van! Hosz- 
zantartó derültség.)

Ilyen talajból valódi reform nem nőhet ki. Ilyen 
helyzetben a kormány reformátor! kísérletei iránt nem 
a közönynek, hanem a legsúlyosabb aggodalmaknak 
ulna helye. Es ez az aggodalom csak azért nincs 

meg, azért van közöny, mert mindenki tübbé-kevésbé 
i. hogy ezen kormánynak ahhoz, hogy tartósan 

. o~;zat teremtsen sem ereje, sem ideje többé nincs. 
Hosszantartó zajos éljenzés és tetszés.)

De mi, t. uraim, kik a képviselőházban a halva- 
iletett reformtervekkel szemben is kénytelenek va­

gyunk állást foglalni, ismételten kijelentettük, hogy a 
kormánynak, hogy úgy mondjam, tisztán tekhnikai 
természetű reformált a maguk érdeme szerint egész el- 
: -.-utatlanul fogjuk bírálni, azokat azonban, melyek a küz- 

atalmak közötti arányt megbolygatják, melyek 
kormány hatalmát megnövelik, tehát az u. n. közigaz­
gatási reformot a maga egészében csak azon feltétel 
halt támogathatnék, még ha az magában véve helyes 
volna is, ha azt megelőzi a nemzeti szabadságnak, az 
alkotmányos biztosítékoknak és a képviselő válaszid­
ők szabadságának és tisztaságának minden lehető 

emberi biztosítékkal való ellátása. (Elénk tetszés.) 
Mert előbb biztosítani kell azt, hogy a kormány ha­
talma csak a nemzetnek reá bízott hatalma lehessen 
vs csak akkor lehet a kormányhatalom öregbítésére 
_ vndolni. Ha emezt megteszszük, mielőtt amazt bizto-

■ ütöttük volna, igenis beleesünk abba a veszedelembe, 
.hogy majdan egyszer saját ellenségeinknek adjuk 
kezébe az öregbített hatalmat. (Zajos tetszés.)

Nem zárhatom be szavaimat, tisztelt választó pol- 
- írok, a nélkül, hogy meg ne emlékezzem azokról az 
ünnepségekről, azokról a tüntetésekről, melyek e na­
pokban Kossuth Lajos nagy hazánkfia születésnapján 
országszerte rendeztettek. (Lelkesült éljenzés. Halljuk! 
Halijuk.') Én, midőn e nagy férfiú iránti kegyelet most 
■-.lan két éve abban az alakban nyilvánult, fiogy az 
ó. törvényes közhatalmainkat el nem ismerő álláspont­
jának kedvéért törvényt módosítsunk, a szív sugallata 
ellen, a fontoló észnek, az állami erősségnek alapjait 
-itékenyen őrző felfogásnak alapján kénytelen voltam 

ellenezni azt a törekvést. De annál jogosabbnak, an­
nul helyesebbnek tartom, a kegyeletnek és tisztelet­
nek azt a nyilvánítását, melylyel a nemzet e nagy 
!-uhunak a nemzeti átalakulás és újjászületés nagy 
müve körül szerzett eléviilhetlen érdemeit e napokban 
megünnepelte. (Lelkes éljenzés.)

kos-uth Lajos volt egyik megteremtője a nemzeti 
egységnek, a széttagolt nemzeti társadalom egygyé 
.olvasztásának, a magyar független kormánynak,
■ ’ -.gyár parlamentarizmusnak, a nép milliói felszaba­
dj, tusának a röghöz kötött szolgaságból. (Viharos él- 
, nz-.-s t - tetszés.) E reformok nélkül a mi társadalmi

- politikai életünk az elsatnyulásnak. alkotmányunk a

megsemmisülés veszélyének lett volna kitéve. A ki 
ezektől a veszélyektől a nemzetet megóvta, az a nem­
zet hálája és kegyeletteljes tiszteletére számot tarthat 
a mig él és a sírjában is. (Hosszas, lelkesült éljenzés,)

És ennek kimondásában nem gátolhat engem semmi. 
Nem gátolhat engem az a név, melyet én büszkén 
viselek, a melylyel a Kossuth Lajos ellen annak ide­
jén folytatott küzdelmek emléke van összeszőve; mert 
abban a táborban, a tiszta hazafiszeretetnek azon 
iskolájában, melynek padjain gyermekkorom óta sze­
rencsés voltam ülni, négyvennyolez előtt nagy_ átala­
kulások szükségét épen úgy átrrezték, mint Kossuth 
Lajos táborában, ámbár a módszerre nézve élés ellen­
tét állott fenn ; négy vennyolez után pedig módszer 
körül folyt éles vitákat csak mint történelmi tényeket 
tanították nekem, a közös nagy czélok a nemzeti 
megerősödés, a nemzeti újjászületés czéljai iránt való 
lelkesedést pedig mint örökké élő igazságot. (Zajos 
tetszés.) Ott nem egzisztálhat sem féltékenység, 
sem bármi kicsinyes érzés, azok ellen, kiknek nevé­
hez a gondviselés ama nagy átalakulások emlékét 
fűzte.

De nem gátolhat ennek kimondásában senki, az al­
kotmányos és koronás királyunk iránti hűség és tisz­
telet sem. (Égy van! Úgy van !) Ha én volnék sze­
rencsés hogy ö felségének tanácsokat adhassak, akkor 
felhívnám ó felségének figyelmét arra, hogy a magyar 
nemzet lojalitásának, király hűségének fényesebb tanú­
bizonysága soha nem volt, mint éppen a Kossuth 
Lajos tiszteletére rendezett ünnep, mert az — a ra­
jongó szeretet és kegyelet, melylyel a nemzet e nagy 
fia iránt viseltetik, sehol és egy pártnál sem lépte túl 
azokat a korlátokat, sőt megállt azoknál a határok­
nál, melyeket a fennálló alkotmányos intézkedések 
tisztelete és a királyhoz való hűség elénk szab. (Égy 
van ! Úgy van ! Élénk éljenzés.) Hát ha ez sem, akkor 
igazán semmi sem bírja megdöntőm a magyar nem­
zet szivében az alkotmányos király és törvényesen 
uralkodó családja iránt a hűséget és ragaszkodást. 
(Élénk éljenzés.)

Ezeket nem is volna szükséges elmondani, hogy ha 
a kormány némely közegeinek utasítás szerint eljá­
rása nem próbált volna ilyen ellentétet, vagy legalább 
ilyen ellentétnek a gyanúját a Kossuth iránti kegyelet- 
nyilvánitás s a király iránt való hűség között létesí­
teni. Ennek folytán attól a kormánytól, melyek köze­
gei úgy járnak el, nem várhatjuk, hogy a maga igaz 
valóságában vigye a dolgot a király elé és ezért itt 
kell kimondanunk, hogy a nemzet ezreinek hangjából 
és az annak kifejezést adó képviselők szózatából is­
merkedjek meg. nemcsak a nemzet, hanem az ural­
kodó is az igazságról, melyet tanácsadói neki a fen- 
forgó jelenségek szerint illetve a kelló világításban 
nem adnak elő. (Úgy van ! Úgy van!)

És ezzel elértem beszédem végére. Épen a Kossuth 
Lajosnál járt küldöttség azt hallotta nagy hazánkfiá­
nak ajkairól, hogy ébredés van a nemzetben. Igaz, 
ébredés van a nemzetben. (Úgy van ! Úgy van!) És 
azt az intelmet hallotta tőle, hogy adjunk akaratot a 
nemzetnek. Igenis, adjunk akaratot a nemzetnek : — 
ebben van kifejezve tulajdonképen az én politikai 
örekvésemnek alfája és ómegája, kezdete és vége. 

alapgondolata és állandó czélja. (Hosszasan tartó lel­
kes éljenzés.)

Igenis adjunk akaratot e nemzetnek, mert nem ér 
semmit az a lelkesedés, mely tüntetésekben, éljenzé 
sekben. poharazásokban nyilvánul, a hol azt a soka­
ságban elveszve, büntetlenül, veszély nélkül lehet 
tenni, a mely addig inig lelkesül, teóriában gyakran a 
egnagyobb túlzásig elmegy : amikor pedig az eszmének 
rvényt kellene szerezni, akkor a (elsőbbség iránti 

tekintetből a legszerényebb aspirácziókat s a nem­
zeti üm-rzetet sújtó és meghazudtoló irány támogatá­

sra adják szavazatukat.
Ezekből az ál-lelkesedésekből kell megtisztítani 

nemzetet, és hogy akai atképessé tétessék a nemzet, 
kettőt kell kerülni. Azt, hogy a nemzetet lemondásra 
és meghuny ászkodásra, önérzetének elejtésére, alkot­
mányos jocai csorbítása eltűrésére, szóval kishitűségre 
tanítsak és azt, hogy a nemzet ele más czélukat tűz­
zünk ki, mint olyanokat — a melyek kivívhatok, 
melyeknek kivivására elég elszánt akaratuk van, 
melyek elérése semmi komoly akadályba nem ütkö­
zik. (Úgy van ! Úgy van !)

Ez a két dolog lebegett előttünk midőn a választá­
sok alkalmával egy a politikai élet egész mezejére 
kiterjedő programmal lépünk a közönség elé.

Némely kishitüek ezen programmot is megvalósit- 
hallannak mondták, de ezt az állításokat bebizonyí­
tani képesek nem voltak, s bárhogy iparkodta 
azon, egyetlen egy pontot nem tudtak programmunk- 
ban mutatni, a mely ne gyökereznék az 18G7-ki tör 
vényben körülirt királyi esküvel szentesített alkotmá 
nyos alapelvekben.

Vannak mások, kik azt mondják, hogy a mit m 
kérünk az kevés, azért nem érdemes lelkesedni. In 
vülni. Ezt mondják sokan jóhiszemüleg. Azoknak, 
kik ezt jóhiszemüleg mondják, azt mondom, ha 
többet akartok, tudjátok jól, hogy ugrás nincs a tér 
mészetben és a fejlődésben, s hogy azt a többet soha 
el nem fogjuk érni, ha ezen kevesebbnek elérésére 
irányuló törekvésben a tétlenségre tanítjátok a nem 
zetet. (Zajos éljenzés.)

A kik pedig fitymálva, rosszhiszemüleg kevesellik 
ezt, azoknak nem szólok, hanem velük szemben rá­
mutatok arra a programmra s annak minden egyes 
pontjára s merem állitani s beigazolni, hogy meglelet 
az egy erőteljes nemzetpolitika igényének mert — és 
ez a fő — a nemzeti gondolat programmunkban se­
hol sem áll meg egy képzelt tilalomfa előtt, hanem 
az állam összes intézményeit akarja áthatni. (Zajos 
éljenzés és tetszés.) A nemzet belső életében pedig 
programmunk a hatalomnak meg akarja adni .azt, a 
mire a hatalomnak szüksége van, hogy az állam ez ál­
jait megvalósítsa s el akarja venni tőle azt, a mi az 
állam czéljaival ellentétben van: a nemzetnek és a 
közszabadságnak meg akarja adni azt, mi által úgy a 
törvények alkotásában, mint azok végrehajtásában, a 
nemzeti akarat valósággá válik (Zajos tetszés.), szóval 
kifelé önérzetes, befele egészséges, erős, fegyelmezett 
és szabad magyar nemzetet alkot. (Hosszas éljenzés és 
tetszés.)

Ennek az eszmének vagyunk mi szolgái, hogy a 
nemzet jövője jobbra forduljon. Saját politikai jövőnk 
megalapításait eszménk diadalához nem intrikákhoz, 
cselszövésekhez és kulisszák mögötti titkos fondorla­
tokhoz kötjük. Ehhez a programmhoz hívek leszünk. 
Hivek leszünk hozzá — s ezzel a legnagyobbat mond­
tam, — mint a minő hü Jászberény város választó 
közönsége hozzám volt. (Hosszantartó viharos él­
jenzés.

A beszédet nagy lelkesedéssel fogadták és lelkes 
hangulat mellett a diszlakoma is fényesen sikerült. 
Apponyi Albert a királyra mondott nagyon loyális 
felköszöntővel kezdte meg a tósztok hosszú sorát. 
Követte Koncz Menyhért, ki a képviselőt éltette. Ez­
után mondta Apponyi a rendes Lehel-kürtös beszé­
det, mely alatt kezében tartotta a jászberényiek büsz­
keségét képező ereklyét. Lendületesen, tűzzel beszélt 
és Jászberényt éltette. Mondtak még felküszüntőket : 
Bathó János pártelnök, Iloránszky, Barna Mihály, 
Szentiványi, Ábrányi, Kerekes Géza a szolnoki 48-as 
párt vezére, 1 lodossy Imre, Barta, Márkus József, 
Günther Antal, Koncz gimnáziumi tanár, Sághy 
Gyula stb.

— Az apáczakórdóe a btharmegyel nőegylet­
ben. Tisza Kálmán és báró Gerliczy Félixné a bi- 
harmegyei nőegylet elnöke tegnap vívták meg egy­
mással Nagyváradon a döntő csatát abban a kérdés­
ben, vajon az egylet által fentartott árvaházban világi 
ápolónőket alkalmazzanak-e, vagy pedig apáczákat ? A 
rendkívüli közgyűlés, mely a kérdés fölött döntött, a 
Sas-szálló nagy termében folyt le. A közgyűlésen kö­
rülbelül hatszáz nő vett részt ; a karzat a zsúfolásig 
megtelt nőkkel és ifjakkal. A gyűlés rendkívül moz­
galmasan folyt le. A két párt vezérét, Tisza Kál- 
mánuét és báró Gerliczynét, mikor a terembe be­
lépett, saját pártja élnken megéljenezte s a zaj a 
gyűlés folyamán olyan nagyra nőt, hogy az egyes fel­
szólalókat alig lehetett megérteni. Az elnök megnyitó 
beszédében az apáczák működésének előnyeit fejte­
gette és kiemelte, hogy az eddig alkalmazott gondnok, 
nők nem feleltek meg hivatásuknak s azért szükséges 
volt az irgalmas nénék alkalmazása. Különben gon­
doskodva lesz, hogy minden felekezetnek vallási érzü­
lete roegóvassék és fejlesztessék. Az elnök to­
vábbi szavait a keletkezett zaj, kaezagás és 
felkiáltások nyelték el. Sokfélül azt kiáltot­
ták : < .Ipácza /» Erre felszólalt Tisza Kál-
mánné. Ellenzi az alapszabályok megváltoztatását ; ha 
a gondnoknók nem teljesítették kötelességüket, az 
igazgató-választmány az oka. Apáczákat nem szabad 
alkalmazni oly intézetben, a melyet felekezeti és nem. 
zeli különbség nélkül a város és megye intelligens 
hölgyei alapítottak és tartanak fenn. 1 iltakozott a 
rendkívüli közgyűlés határozata ellen, mert az elnüknű 
busz tag Írásbeli kérésére nem hívta egybe a választ­
mányt, melyen ujonan gyűjtött tagjait bejelenthette 

kik e gyűlésen szavazati joguktól meg vannak 
fosztva. Tisza Kálmánné beszédére ismét nagy zaj 
keletkezett, mindenfelől felkiáltások hangzanak : «Apá­
czák ! Szavazzunk ! > A zűrzavar perczekig tartott. 
Néhány hölgyben valóságos szenvedély vett erőt, az 
elnöknu stentori hangon követelte, hogy Tiszáné 
pártja hódoljon a többségnek. A lárma fokozódott- 
Végre sikerült elrendelni a szavazást , melyhez 
Tiszáné pártja részéről bizalmi tagokul Beöthy 
László képviselő, Várady Zsigmond dr. ügyvéd, 
Markovics Antalné kérettek fel. A szavazást négy 
óra felé kezdték meg. Roppant lassan és lázas türel­
metlenséggel folyt. Gerliczvné pártja szervezve jelent 
meg. a kik nem jöttek, azt kocsival hozták s mind­
egyik szavazólappal volt ellátva. Este hat óráig 555 
szavazatot adtak be ; apáczák alkalmazása mellett 
483-an, ellene 71 szavazat szólt. Az eredmény kihir­
detését az apácza-párt éljenzéssel fogadta, Tiszáné 
úgy az elnöki eljárás, valamint a szavazásnál tapasz­
talt rendellenességek miatt óvást tett a választás el­
len s bejelentette felebbezését. A felebbezést nagyon 
sok előkelő városi és megyei tag, kik szavazási 
jogukat nem gyakorolhatták, fogják aláírni. — 
Saját tudósítónk következőket táviratozza a rend­
kívüli közgyűlés lefolyásáról : A biharmegyei nőegylet 
rendkívüli közgyűlése roppant izgalom mellett ment 
végbe ma délután a Fekete sasban. A későn kirendelt 
rendőrség roppant erőfeszítéssel tudta csak a rendet 
fontartam. Az ajtónál álló rendőrbiztosok férfiakat nem 
engedtek be a terembe, a mi miatt összetűzések tör­
téntek. Egy katonatiszt provokálta Kollmann rendőr­
biztost, a miért a közgyűlés termébe be nem bocsá­
totta. Gál polgármester a folyóson élénken viselkedő 
ifjúság köréből többeket letartóztatott. A közgyűlés 
roppant zaj közt folyt. Folyton kiáltották : <Nem kel­
lenek az apáczák ! > < Éljenek az apáczák !» «Ab-
ezug Tisza Kálmánné !» «Abczug Gerliczyné !> 
A roppant zajban a szónoklók hangja elveszett, e^ye. 
sek székre felállva izgatottan beszéltek; óriási káosz 
volt az egész gyűlés. A szavazás egész estig tartott. 
A szavazási teremben Tiszáné maga teljesítette az 
ellenőrzést, a falusias kinézésű szavazókat vallatta: 
mikor lépett az egyesületbe? lefizette-e a tagsági 
díjjal ? Egy-egy esetben kitűnt, hogy a szavazó asszo­
nyok azt sem tudták, hogy miért hozták be faluról 
kocsin Nagyváradra. Szilágyi Dezső igazságügyminisz- 
ter nőtestvére az apáczák mellett szavazott; megélje­
nezték. Tiszáné az apáczák ellen szavazókat kézszo- 
ritásokkal tüntette ki. A szavazás eredménye : az apá­
czák mellett 4SI«, ellene 72 szavazatot adtak be. A sza­
vazás kihirdetésekor Tiszánét abczugolták, Gerliczynét 
megéljenezték.

— A JKossuth-vóta miatt. Felháborító

legnagyobb gonddal rendezett be a múzeum igazgató­
sága. A grófnő becses felvilágosításokat is adott a 
múzeumban levő ama kép keletkezéséről, mely a ma­
gyar légió zászlószentelési ünnepélyét ábrázolja. A 
képen láthatók a csoportozat első részén: Tiirr Ist­
ván, Teleki Sándor gróf, Kiss Miklós és mások. A 
muzeum igazgatósága a társegyesületeket, honvédegy- 
egyleteket és a helyi hatóságokat köriratban értesí­
tette a muzeum megnyitásáról.

— Tíz millió frankos vígjáték. Becsből a követ­
kező pikáns izü dolgot Írják, a melyet, hogy a torma 
megfeleljen a tárgynak, vígjáték alakjában közlünk.

Első felvonás. Egy ismert fürdőben, a melyből a 
betegek is, meg az egészségesek is megkönnyebült 
lárczával távoznak, a múlt hó elején megjelent egy 
előkelő oláh család. A család feje exminiszter, a neje. 
kinek az exminiszter már második férje, dúsgazdag 
bojár özvegy volt, leányuk pedig, a 2G éves Mária, 
gyönyörű szép s azonkívül tíz millió frank örökség 
vár rája. Mária egyelőre a tíz millió franknak csak a 
kamatját élvezi, mert az óriási örökség pörben forog. Az 
örökhagyó ugyanis a tíz milliót hazafias czélokra 
hagyományozta. Végrendeletében megállapította, hogy 
azon a pénzen Nagy Sándor hazájában, Makedóniá­
ban oláh agitácziót űzzenek. Mária kisasszony azon­
ban nem törődik Makedónjával és a politikával s 
pörbe fosta a végrendeletet. Nemsokára, hogy az 
oláh család megjelent a fürdőben, egy fiatal magyar 
mágnás is odavetődött. Nevezzük \ iktoi bárónak. 
Viktor báró tartalékos hadnagy s az erdélyországi 
hadgyakorlatokon megismerkedett az oláh családdal. 
Az ismeretség nem sokáig tartott, mert a szülők, 
mint a legtöbb vígjáték első felvonásában, nem _ jó 
szemmel nézték, hogy a báró Máriának udvarol. \ik- 
tor báró a fürdőhelyen köszönt az exminiszternek, a 
nejének is, de köszöntgetése viszonzatlan maradt, sőt 
az oláh család csakhamar elhagyta a fürdőt.

Második felvonás. Egyik bécsi szállóba be­
költözik egy oláh család, a mely áll a családfőből, a 
ki exminiszter, a nejéből, a kinek első férje dúsgaz­
dag bojár volt s a leányukból, a 2G éves Máriából 
Másnap ugyanabban a szállóban lakást bérel Viktor 
báró is, harmadnap pedig Viktor báró is, meg Mária 
is eltűnnek a szállóból. Mikor az anya észrevette, 
hogy Mária már lél óra óta távol van a lakásból, ki 
akart menni a folyosóra, hogy megnézze, merre van 
a lánya. De az ajtó kívülről be volt zárva. A másik ajtó, 
még a harmadik ajtó is be volt zárva. A kétségbeesett 
anva ekkor hevesen el kezdett csengetni a szállóba cselé 
(leknek. Mint minden szállóban a világon, a szóban 
forgó szállóban is a szobaleánynak egyszer, a szoba 
pinezésnek kétszer, a szolgának háromszor kellett 
volna csöngetni, de az exrniniszterné nagy izgatottsá 
gáhan húszszor is csengetett. Természetesen senki se 
jött. Sőt még akkor sem mutatkozott senki, mikor a; 
exminiszter nejének segített csöngetni. Végre, két órai 
csöngetés után megjelen a szobaleány s kinyitotta az 
ajtót. De Mária még se tért vissza.

Harmadik felvonás. A család még most sem 
akar a báró és Mária egybekelésébe beleegyezni, noha 
a szerelmesek ismerőseiknek már elküldték az eljegy­
zési hirt. Az exminiszter a rendőrséghez fordult, de a 
rendőrség in ég nem akadt az eltűntek nyomába. Az 
exminiszter most nejével Becsből Budapestre jött s 
itt folytatják a kutatásokat, mert alapos okuk van 
arra a gyanúra, hogy a szerelmesek itt húzták meg 
magukat.

A vígjáték zárjeleneléről majd csak később számol­
hatunk be.

— Szerbiában letartóztatott magyar pénzha­
misítók. Belgrádi levelezőnk táviratozza, hogy a zi- 
monyi rendőrség, a belgrádi rendőrségtől támogatvaf 
Topcsider szerb faluban letartóztatott egy nagy pénz­
hamisító bandát, mely magyar papirospénzt gyártott. 
A letartóztatottak közül három zimonyi illetőségű, 
egyik pancsovai, kettő pedig belgrádi. Azonkívül le­
tartóztattak egy Mayer Albert nevű lipcsei litográfust 

a ki pénzhamisító banda feje volt.
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— Személyi hírek. Frigyes főherczeg Buda­
pesten át Becsbe utazott. — Bon Carlos spanyol 
trónkövetelő a fővárosból Becsbe utazott. • 
Vaszary Kolos herczegprimásról tévesen jelentet­
ték, hogy szombaton Budapestre érkezett. A prí­
más! palota még ma is üresen áll. — Gróf 
Batthyány Lajos, fiumei kormányzó, Budapestről 
Fiumébe utazott. — Szögyény miniszter ma Becs­
ből Budapestre érkezett.

esetről értesít bennünket zágrábi levelezőnk. Meg­
írtuk a napokban, hogy a zágrábi hazafias magyar­
ság kegyelettel ülte meg Kossuth Lajos 90-ik szü­
letése napját s az ünnepélyen Torma Károly ma­
gvar czigunvbandája mellett lelkesedett. A dolognak 
utójátéka is lett, a mely élénken illusztrálja, hogy 
honát testvéreink milyen kegyelettel viseltetnek a 
mi hazafias érzelmeink iránt. Akadt ugyanis 
Zágrábban egy rendőrfogalmazó, a — ki mint 
.(ellasich méltó utódja, felsőbb hatóságának 
tudta és beleegyezésével kiutasította a város- 
lói Torma Károly bandáját, mert ez a
Kossuth-ünnepen a Kossuth-nótával lelkesítette a 
zágrábi hazafias magyarságot s ez által «politikai 
tüntetést okozott.» Ez a jeles rendőrfogalmazó a 
következő szavak kíséretében adta ki Torma Ká­
roknak az útlevelet ; «Magyar kutya, most fizess 
2ö forintot s aztán takarodjál ki a városból. 
Zágráb e kiváló rendőrfogalmazója ezenkívül a 
Kossuth-ünnepen kérdőre vonta Bobrin bérlőt, aki 
az ünepen ezer forintot adott a czigánynak, hogy 
honnan veszi a pénzt ? Természetes, hogy a 
zágrábi magyarság között nagy felháborodást oko­
zott a zágrábi rendőrség eljárása, a mely ilyen 
szép jelét adta a türelmességnek s annak a köte­
les tiszteletnek, a melylyel a zágrábi közönség 
hazafias, érzelmeink iránt viseltetik. — A zágrá 
Kossuth-ünnepről szóló tudósításunkra vonatkozó­
lag egy Keömley nevű nr Zágrábból kijelenti, hogy 
neki semmi része sem volt a Kossuth ünnepély­
ben s esze ágában sem volt hazafias érzelmeit 
dokumentálni,

— Főgimnázium Deésen. A Deés városában fel 
állítandó főgimnázium ügyében — mint tudósitónk 
sürgünyzi — tegnap háromezer deési birtokos, polgár 
és tisztviselő jelenlétében Hatfaludy József elnöklete 
alatt népgyülés volt, a melyen óriási lelkesedés között 
elhatározták, hogy a Deésen felállítandó főgimnázium 
tárgyában a tárgyalásokat megkezdik s az intézet esz­
méjének valósítása czéljából semmiféle áldozattól 
vissza nem riadnak.

— A kolozsvári szabadságharozl ereklye-mu- 
zeum. A Kolozsvárott létesített 1848—49. országos 
ereklye-múzeumot hivatalosan is megnyitották. A meg­
nyitás napján délelőtt a termekben akkora közönség 
jelent meg, hogy mozogni alig lehetett. Azóta is 
nagyon sűrűén látogatják. A szabadságharczbeli hon­
védek messze földről elzarándokolnak Kolozsvárra, 
hogy lássák a mnzeumot. Tegnap délután üzv. Teleki 
Sándor grófné, az elhunyt néhai ezredes özvegye, fiá­
val gróf Teleki Lászlóval látogatta meg a múzeumot. 
Teleki grófnőt a muzeum őre Kuszkó István kalauzolta 
s mindent apróra megszemlélt és megilletődve állt 
meg néhai férje gazdag gyűjteménye előtt, melyet a

— A sajtóiroda mint védőügyvéd. Lapunk teg­
napi számában megírtuk a szerencsétlen Psebenda 
Márton esetét, a kit tegnapelőtt éjjel a Szabolcs- 
utczában két kocsislegény életveszélyesen összeszur­
kált s a ki azóta meghalt. A rendőri sajtóiroda ezt 
az esetet jónak látta eltitkolni, most pedig a rabló, 
gyilkosok védőügyvédének csap fül s azt mondja, hogy 
mivel sem a megölt ember felesége, sem hozzátartozói 
nem állítják, hogy Psebendát gyilkosai kirabolták, mi­
vel zsebeiben otthon nvolczvan krajezárt találtak s végül 
hogy maga Psebenda, bár két napig élt, erről emlí­
tést nem tett : Psebendát gyilkosai nem rabolták ki. 
És még ezt az állítását azzal is tetézi, hogy a szegény 
Psebendáról halála után azt állítja, hogy rossz múltú 
és veszekedő természetű ember volt. A fogadatlan 
prókátorral szemben azonban a legilletékesebb tanú, 
a Szabolcs-utczai korcsma tulajdonosa, a hol Psebanda 
s gyilkosai is mulattak, azt állítja, hogy Psebanda 
távozta előtt öt forintossal fizette ki mintegy két 
forintos számláját s e vallomás szerint a meggyilkolt 
embernek körülbelül két forintja eltűnt. Nem tudjuk_ 
hogy milyen intencziók vezetik a rendőri sajtóirodát 
ebben az ügyben, de végtelenül csodálkozunk azon, 
hogy az egyetlen szavahihető tanú állítása daczára, 
hivatásáról megfeledkezve, magára vállalta a fogadat­
lan prókátor szerepét.

— A rendőri sajtóiroda hirel. Révai Artúr betű­
szedőnek sip-uteza 13. számú lakására vasárnap éjjel 
a nyitva hagyott ablakon ismeretlen tettes bemászott 
s onnan 41 forint értékű holmit ellopott. — Léderer 
György kőmives az éjjel egy ismeretlen emberrel, kö­
zös mulatás után, a práter-utezában összeveszett s ez. 
egv kővel úgy fejbe ütötte, hogy Révait a mentők 
íélholtan vitték a Rókus-kórházba. — Sterba Ferer.cz. 
gyári munkás szombat éjjel az ó-budai mészégető 
téglagyár négy méter magas hidjáról részeg állapot­
on lezuhant s koponyája megrepedt. — Tegnap délelőtt 

Újpest mellett egy eddig ismeretlen ember hulláját fogták 
ki a Dunából. A holttestet kivittek a törvényszéki orvos­
tani mtázetbe. — Erdőst Sándor kőműves tegnap 
délelőtt a képiró-utezában részeg állapotban magára 
lőtt, de lövése nem okozott kárt, s rendőrség letar­
tóztatta. — A zsidó kórház mellett talált férfiholt­
testben, a melyről mi is megemlékeztünk. Válik 
Mátyás húsz éves kovácssegédet ismerték fül, a ki 
hátrahagyott levelében azt irja, hogy gyógyithatlan 
szembaja miatt vált meg az élettől.

hó 23-tól október 10-ig terjedő szabadságidőt engedé­
lyezni kegyeskedjék. Egyben azon alázatos kérelemmel 
is járulok méltóságodhoz, hogy tekintettel azon körül­
ményekre, miszerint az operaháznál élvezeti járandó­
ságomból számos tagból álló családommal megélni 
képtelen vagyok, azon esetre, ha a kölni vendégsze- 
replésem után ott a felajánlott előnyös feltételekkel 
szerződtetni óhajtanának, méltóságod itteni szerződé­
sem kötelezettsége alól felmenteni kegyeskednék, mely 
esetben a m. kir. operaházzal szemben támasztható 
...inden néven nevezhető jogaimról lemondanék. Mél­
tóságodnak mielőbbi kegyes elhatározását várva, hogy 
a kölni színház igazgatóságát sürgönyileg értesithes- 
sem. Méltóságodnak mély tisztelője Maleczkyné Ellm- 
ger Jozefa s. k.

A búdat színkörben ma este lesz rollinusz 
Aurél jutalomjátéka a Nebántsvirágban. Ugyanekkor 
búcsúzik el Serédi Sarolta a budaiaktól, kik a jeles 
énekesnőt a szezon folyamában rendkívül megked­
velték.

— Zichy Géza gróf Intendáns, mint értesülünk, 
orvosai tanácsára három hétre Karlsbadba utazott.

SPORT.
— Lóverseny Marosvásárhelytt Marosvásárhely, 

ről táviratozzak, hogy a tegnapi versenyekre az er- 
délvrészi főnemesség és a gentry nagy számmal se- 
reMett össze. Az idő kedvezett a versenyeknek. 
Délelőtt kiiencz órakor voll az ügető verseny, mely- 
ben hat versenyző közül Mariffy, Bethlen Károly 
i'tóf és Deesif Géza érkeztek be elsőknek. Délután 
két órakor volt a lóverseny. Az első gát versenyt 
Marhal Ede huszár-százados, a másodikat Deesy 
Géza nyerte. A huszártisztek akadályversenyén Szir­
mai/ tiszthelyettes, Baintner és Páka hadnagyok 
nyertek; a tényleges és tartalékos tisztek akadály- 
versenyét Bethlen Károly gróf és Tomcsányi sza- 
zados. a hölgyek diját báró Szentkereszty Fal és 
gróf Bethlen Károly lovai nyertek.

Az első versenynap.
Tegnap volt Budapesten az őszi lóversenyek elsí 

napja.
A kis tribünön hemzsegett a közönség, a szép őszi 

idő nagyon sok embert kicsalt a turfra azok közül, a 
kik szemében a lóversenyek látogatása aléle kis ki­
rándulással ér fel ; a nagy tribünön nem volt ugyan­
ilyen mozgalmas a kép, de azéit leszámítva azt, hogy 
most még az arisztokráczia hülgytagjai közül úgyszól­
ván senkit sem lehetett kint látni, elég szép kö­
zönség nézte végig a futamokat.

Sportszempontból a tegnapi nap épen nem számit 
az érdekesek közé. Nagyon kis mezőnyök alakultak s 
ezek sem voltak olyanok, hogy az érdeklődést valam; 
erősen felkölthették volna. A hatvani dij futamán meg 
a 2000 méteres handicapen kívül egy verseny sem volt, 
a mely iránt más is érdeklődhetett volna, mint azok, 
a kik a totalizatőrben találják meg a turf végczélját. 

Mind a két verseny meglepetéssel végződött.
A hatvani díjban a Festetich-istálló Duncan-ja. 

melynek tipjeink közt chance-ot adtunk, küzdelem 
után megverte a hires Kern szabad-ot, melyet mar- 
már úgy tekintettek a gyep ösmerői, mint egy uj 
Kincsemet. Kétségtelen, hogy Nem szabad a leggyö­
nyörűbb kétéves csikó, mely valaha versenypályáinkon 
futott. Minden izma tökéletes, és szabályos szép 
alakja megvesztegeti a szemet. De íme. általa tegnap 
is bebizonyult, hogy milyen komikus dolog halálos 
bizonyosságról beszélni a versenyek várható eredmé­
nyeiről.

A hatvani díjban öt pompás telivér, kétéveseink 
szine-java állott a starthoz : Szélvész, Keni szabad, 
Duncan, Vocations és Sunflower. Egytől egyig az 
elitéhez tartoznak s egyikre nézve se volt lehetetlen, 
hosry részt vegyen a fin isiiben. Az induláskor azonban 
Szélvész és Nem szabad rögtön annyira elfoglalták 
egymást, mintha a többi versenytárssal nem is kellett 

számolniok. Ez okozhatta, hogy Duncan, melyet 
nagyon okosan — tartásra lovagolt, az 

utolsó pillanatokban néhány remek szökéssel eléje 
vágott a két kanczának s Szélvészt, mely nagy küz­
delemmel épen megverte Nem szabad-ot, a második 
helyre szorította.

Tekintve azt. hogy ebben az ötös mezőnyben Dun-

volna 
Barrett —

can majdnem hatszoros pénzt kapott, győzelmet meg- 
íenetés számba kell vennünk, ámbár kétségtelen,jepetés 
hogy az 
ménnek
részt sem

említett két kancza mellett ennek a szép pej 
több joga volt a bizalomra, mint a fimshbtn 

veit másik két telivérnek.

= Egyévi önkéntesek részére 80 forinttól fel­
felé készít teljes egyenruhát legjobb minőségben 
Tiller Már és Társa, cs. és kir. egyenruhaszállitó, 
Budapest, Károly-kaszárnya. Árjegyzékek ingyen.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Am. kir. operaházban tegnap este a Hegedűs 

Ferencz operaházi tag családjában előfordult gyász­
eset miatt a Nürnbergi baba helyett az Eljegyzés 
lámpafénynél és Sylvia ballet került előadásra. A bal­
let közben Müller Katiczát, az operaház kedvelt príma­
ballerináját baleset érte, a mennyiben elesett és bal­
térdét erősen megütötte, úgy hogy csak kihagyások­
kal bírta végigtánczolni szerepét.

— Maleczkyné távozása. Az operaház intendatu- 
rája hivatalosan közli velünk Maleczkynénak egy le­
velét, a melyből kitűnik, hogy a művésznő maga 
kérte az operaház kötelékéből való elbocsáttatását, de 
azzal a megokolással, hogy az operaháziul élvezett 
járandóságából megélni képtelen. Egyébiránt itt közöl­
jük a levelet egész terjedelmében: "Méltóságos gróf, 
intendáns ur ! Méltóságodnak bátor voltam már emlí­
teni, hogy a kölni színház igazgatóságától szerződte­
tésre ez él zó vendégszereplési ajánlatot kaptam, igen 
előnyös feltételek mellett; oda irányul tehát — 
Méltóságodtól már élőszóval nyert kegyes enge­
délyezés alapján — tiszteletteljes kérésem, hogy 
a műsoron kitűzött Varázsfuvola és Traviata előadá­
sokon történt közreműködésem befejeztével, vagyis e

A 2000 méteres handicap volt az egyetlen, melyben 
nagyobb mezőny állott össze. Kiiencz dresst láttunk 
elvonulni a birói páholy előtt s ezek közt volt Po- 
gúnvló, Mignon és Forrás tulajdonosainak a dressze, 
melyek valamelyikét elsőnek vártak a czélponthoz. 
Nagy meglepetésre a Henckel grófnő Mariskája 
canterben nyerte a versenyt, második helyre utalva 
Harmadost, melyet a rossz starttal futott Forrás mar nem 
nem volt képes a czélpontig elfogni. Mariska 5-ért 73 
forintot kapott.

A többi versenyről semmi különös mondani valónk 
nincs, ha csak Johnsbachot nem említjük, mely 9uC 
méteren valóságos champiocná küzdötte már raagat. 
Tegnap is 73 kilóval verte meg öt tását, melyek közt 
48 kilóval indult az egyik.

S most, mielőtt az egyes versenyek részletes ered­
ményét adnék, lehetetlen elhallgatnunk csodálkozá­
sunkat a lovaregylet egy újítása felett, mely — ba 
végleges — sok alkalmat fog adni a közönségnek az 
elégedetlenségre. Arról van szó, hogy a tegnapi ver­
senynapon az 1300 méteres futamokat — s igy a leg­
érdekesebbet, a hatvani dijat is — a víztorony tájá­
ról úgy indították, hogy a verseny vége a kis tribün 
elé esett, oda, a hol a vöröskarikás távoszlop van’ 
Ez azt jelenti, hogy a nagy tribün közönsége tegnap ket 
futam közül hármat nem élvezhetett, mert a távoszlop 
sokkal messzebb van a rendes czélponttól, semhogy 
a finish fordulatai a nagy tribünről jól kivehetők len­
nének. Hallottunk a félét, hogy az 1300 méteres 
pálya régi startpontja oly alkalmatlan helyen fekszik, 
hogy onnan az. indítást nem látják elég jó a birói 
páholyból, meg hogy az igazgatóság rossznak tartja, 
hogy a telivérek az indulás után majdnem azonnal 
fordulnak, de azt hiszszük. hogy ezen az igazgatóság, 
nak más módon is lehetne segíteni, mint úgy, hogy 3 
versenyre járó közönség jogát csorbítsa. Eszünkben 
sincs azt mondani ezzel, hogy az egyforintos tribün 
közönségének az érdeke előttünk mellékes, de a d’oiog 
természetéből folyik, hogy a kik öt forintot, tehát 
ötször annyit fizetnek, azok ne legyenek hátrányban a: 
egyforintos helyek látogatói mellett. Sportszempontbúi 
*s felvetjük egyébiránt azt a kérdést, hogy ha már a 
startnál hátrányosnak tartják a gyors fordulást, figye^ 
men kivül hagyható-e az, hogy a finishre, a me.J 
végre is a versenyek lényege, az uj rend szerint jóval 
kurtább egyenes pálya jut, mint eddig? Hisz a buda­
pesti gyepnek épen az volt az előnye és nevezetessége» 
hogy a pálya alakjánál fogva a leggyönyörűbb finisbe­
ket lehetett rajta látni, mert körülbelül nyolczszáz* 
métert futhattak be a telivérek egyenes vonalban, míg
a czélponthoz értek. Most ez az egyenes vonal *í
130U méteres pályán 200 méterrel megrövidült

Az egyes futamokról 
tásunk számol be:

A versenyek lefolyásai
I. Gödöllö-dij. 1000|

Bokrétája könnyen 
Esterházy Miklós gr. Baj

II. Eladóverseny, i 
nerczeg Vicoja könnyel 
Oiadik Haiderose. aztán[ 
helyre 2ö : 38 és 34.

II. Hatvani dij. üOd 
a szép díjért. A D. W. 
sebességgel vezette a ml 
s csak a távnál fogta el 
can nevű ménje, mely 
szál. Az erősen favorizál 
fejhoszszal, Voeativus ni 
Totalizator 5 : 28. Helyi

IV. Handicap. lüOÓl 
Laura grófnő Mariskái 
madik Forrás, aztán Po 
sieur, Icicle és Couracj 
25 : 199 és 12G.

V. Welter-Handicai 
Tasziló gróf űéves Joh\ 
teher alatt könnyen nvi 
madik Bérlő, aztán Oldj 
Totalizator 5 : 42, helyi

VI. II od oszt. ela<t\ 
tér. Jakab Ily 'Fodor Km 
Kinsky R. gróf Naclinal

VII. Kétévesek clain 
1200 meter. Első leit >1 
második Cara 11., harm| 
helyre 25 : 39 **s 1 í.

Vili. Match. 1000 
lett igen könnyen Széni 
sodik Justh Bela P.ajk<

GYÁ5
Berks Nándor róma|

bányatanácsos, nyug. 
Felsőbányaváros diszpd 
nyolczvunéves korában |

Borschke dr. bécsi
Becsből táviratozzak, i

Molüován Simon.
zottsagi tagja e hó 23-| 
ujvarott meghalt.

SfÍTQRS ri
Eudap^ten .íjat inutra.s'jütj
Ver mór el-permetezoket. J

VIVO-T
a Ferencziek-bazarabt|

házba

Gróf VAY LAJi
3crc:-as

Bécsvárosi igér'l
Főnyeremény 200 OIJ

Tiszai igérvéni
Főnyeremény 100 0(1 

Mindkettő ea 
A ..MERCUR“ kiadóhivatal!

Budapest, Doj

A lótenyésztő 
részvénytársasál 
ten (Külső kérj 
október hó 1-énj

angol telit a|
rendez. — A tényé? 
kozik ezzel értékes 
jutányos áron beszerj

12232

TÁTI]
Becs, szept. 20. A 

kor az északnyugati pl 
felsége által szívélyesei 

Páris. szept. 2<i 
kijelenti, hogy az a 
a télen valószínűleg 
hogy ilyen utazást s> 

Páris. szept. T 
Hausenvilte ékes bel 
bankettjén Montaubal 
deimes köztársas I 
szissel fogadják a ml 
nyilatkozatát. A kel 
hogy semmiféle beszl 
rész feni a haláltusul

Páris. szept. 29 
részét t miniszteriumil 
dahomey-i király egei 
egy ütközetben telje! 
összes csapatai az (I 
konczentrálva es a J 
menni. 1

Marseille, szeg 
tegnapi megnyitó üli 
levelét melyben azt! 
Ságból egy uj Orosz! 
letáriátus nemzetközi 
zászlóaljat szolgáltát! 
hangulag elfogadta l 
mely üdvözli az egei 
cziális emanczipáczij 
proletáriátus a kapj 
lomra jusson. Többi 
szocziaMemokrata j 

Marseille, szej 
ma délelőtti ülésébe] 
nek kérdésével foglal 
gyűlésnek Liebknecll 
belga megbízottat, kf 
gresszus elhatározta! 
megy és ott üdvözli!

Marseille, szel
=on Liebknecht némi 
beszédet tartott, mJ 
Mi szocziálfsták nerl
Ni csak két nemzeti

■»wfe'áa. >i»’ -«wifrflvg ^ --Máit M 1 "* ‘ff BBBSSI mm — >• -A \ tó
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Az egyes futamokról a következő részletes tudósi-

tásunk számol be:
A versenyek lefolyása a következő :
I. Gödüllö-dij. 1000 Irt. 1000 m. Degenfeld gróf 

Bokrétája könnyén verte meg egyetlen ellenfelét 
Esterházy Miklós gr. Bayreuthját. Totalizator ő • C iff

II. Eludoverseny. 1000 f,-t. 1300 m. Auersper* 
nerezeg Vicoja könnyen első, második Olygarch, har­
madik Haiderose, aztán Ammergau. Totalizator 5 : 11 
helyre dó : 38 es 31.

lí. Hat ránt díj. .>000 frt. Csak öt ló versenyzett 
a szép díjért. A D. W. F. szövetség Szélvész őrült 
sebességgel vezette a mezőnyt az egész pályán végi» 
s csak a távnál lógta ei Festetich taszilo gróf Dun­
can nevű ménje, mely könnyen nyert másfél hosz- 
szai. Az erősen favorizált Nem szabad harmadik egy 
fejhoszszal. Voeativus negyedik és Sunflower utols°ó. 
Totalizator ö : '28. Helyrefogadás 25 : 60 és Cl.

IV. Handicap. löOO frt. 2000 m. Első Henckel 
Latira grófnő Mariskája, második Harmados, har­
madik Forrás, aztan Pogányló, Mignon, Délibáb, Mon­
sieur. Icicle es Courage, totalizator 5 : 76, helyre 
25 • 199 es 126.

V. Welter-Handicap. 1000 frt. 950 m. Festetich 
Tasziló gróf üéves Johnsbachja. 73 kiló roppant 
teher alatt könnyen nyert. Második Pasqueline, har­
mad.k Bérlő, aztan Old Ireland, Sladerok és Tizianella. 
Totalizator 5:42. helyre 111 és 68.

VI. II od oszt. eladdóerseny. 1200 frt. 1300 mé­
ter. Jakabity Tódor Kupája két hoszsza! verte meg 
k.nsky P,. gróf Nachnahmejät. Totalizator 5 : 6.

Ml. KV térések claiming handicapja. lOtX) frt. 
12U0 méter. Első leit Zichy Lívia grófnő Murája, 
második Fara 11.. harmadik Tedd rá-Totalizator 5:18, 
heivre 25 : 39 es 4 4.

Vili. Matek. 1000 frt. tétel. 1300 méter. Első 
let. .gén könnyen Szemere Miklós Both Bálja, má­
sodik Justli Bela P. ajk ója.

GYÁSZROVAT.
Berks Nándor római szentbirodalmi lovag. m. kir.

bányatanácsos, nyug. bánya- és kohóhivatali főnök, 
F- - a any a város díszpolgára, tegnapelőtt Felsőbányán 
nwiezvanéves korában meghalt.

Borachke dr. becsi alpolgármester ma reggel, mint 
B-c-bői táviratozzak, hietzingi villájában meghalt.

Moldován Simon. S.amosujvár sz. kir. város bí­
zót:. ... lúgja e hu 23-an élete 57-ik évében Szamos- 
ujvárott meghalt.

A közönség köréből.
SÁTORI műtrágyagyára

mutrag-jéktt - Prrom>-apuraellenrézff&liozot
Yérmorel-permetezoket. Ismertető füzetek ingyen. 359

V1V«-TÉR BE BET
a Ferencziek-bazarabol a zöldfa-utezai 14. sz.

iiázba helyeztem at. 12ZZ8

Gróf VAY LAJOS egyetemi vivő-mester.

S3" Scrsclás ckatc'cer 3a.d 1-én.l tiry
Becsvárosi ígérvények bélyeggel á 4 frt.

Főnyeremény 200 000 forint.

Tiszai ígérvények bélyeggel ... á 3 irt.
Főnyeremény 100 OOO forint.

Mindkettő együtt csak 6 forint.
A MERCUR" k - v;v;í -inak i ánk- é* váltóüzlete Politzer S. 

Budapest, Dorottya utcza 12. szám.

Fíü-

ú egvényts
^savanyúkút

A lótenyésztés emelésére alakult 
részvénytársaság. Tattersall, Budapes­
ten (Külső kerepesi-nt 17.) folyó évi
október hó 1-én délután 4 urakor

angol teiivér anyakanczaárverést
rend« — A tenyésztőknek kiváló alkalom kínál- 
k ik ezzel értékes telivér angol tenyészanvagot 
jü"anyós áron beszerezhetni.

is-..Az igazgatóság.

TÁVIRATOK.
Béce. szept. 26. A -zász király ma reggel 8% óra- 

ke: a: . ícaknyugati pályaudvaron megérkezett és ő 
fr. ege alíal szívélyesen fogadtatott.

Paris szept. L'é>. A párisi orosz nagykövetség 
kijelent:, hogy az a hír. hogy az orosz trónörökös 
a r :.-n valószínűleg Parisba jön. teljesen koholt s 
hogy ilyen utazást soha sem is terveztek.

Páris. szept. 26. A konzervatív lapok dicsérik 
Ha_,senville ékes beszédét, melyet a royalisták 
bankettjén Montaubanban mondott, de a győze­
delmes köztársaságra való tekintettel némi skep- 
sziisel fogadják a monarkhia jövőjére vonatkozó 
nyilatkozatát. A köztársasági lapok azt mondják, 
hogy semmiféle beszéddel nem lehet uj életre éb- 
r- zteni a haláltusájában vergődő köztársaságot.

Páris. szept. 25. Dodds ezredesnek a tenge- 
rész-.-ti minisztériumhoz intézett távirata szerint a 
dahomev-i királv egész elite-hadseregét e hó 19-én 
cgv ütközetben teljesen szétverték. Dodds ezredes 
összes csapatai az Ousme folyó mellett vannak 
konczentrálva es a dahomey-i csapatok elé lógnak 
menni.

Marseille, szept. 25. A munkáskongresszus 
tegnapi megnvitú ülésén felolvasták \ era Sassulits 
levelét, melvben azt mondja, hogy a jelenlegi vál­
ságból egv uj Oroszország fog feltámadni és a pro­
letariátus nemzetközi nagy hadseregeinek számos 
zászlóaljat szolgáltatni. Ezután a kongresszus egy­
hangúlag elfogadta Guesde határozati javaslatát, 
mely üdvözli az egész világ munkásait, kik a szo- 
cziáli= emanczipáczióért és azért küzdenek, hogy a 
proletariátus a kapitalisztikus elv romlásán ura­
lomra jusson. Többi közt felolvasták az ausztriai 
szoczial-demokrata párt feliratát is.

Marseille, szept. 25. A munkáskongresszus 
ma délelőtti ülésében május 1-eje megünneplésé­
nek kérdésével foglalkozott. Lacarde bemutatta a 
gyűlésnek íáebknecht német megbízottá.! és An=ele 
belga megbízottat, kiket élénken üdvözöltek. A kon­
gresszus elhatározta, hogy testületileg a városházára 
megy és ott üdvözli a szoczialista községtanacsot.

Marseille, szept. 2G. A munkáskongresszu- 
;on Liebknecht német birodalomgyülési képviselő 
beszédet tartott, melyben a következőket monda: 
Mi szocziálisták nem ismerünk nemzeti kérdés . 
>i csak két nemzetet ismerünk, a vagyonosokat

és a proletáriusokét. Az utóbbihoz tartozunk mi 
mindnyájan, a német és franczia szocziálisták, 
valamint minden ország munkásai kik egyetlen 
nemzetet képeznek a birtokos nemzettel szemben. 
A francziák és németek közt széles vérfolyam 
fekszik, a melyben mi ártatlanok vagyunk. Ellen­
ségeink ontották ki az a vért, mely nem képez 
mi köztünk szocziálisták közt gyűlölettel elválasztó 
határt. Mi testvérek vagyunk és az 1870—71-iki 
testvérgyilkoló háború ellen tiltakoztunk.

Montauban, szept. 2G. A royalisták lakomá­
ján Iíaussonville gróf, mint a párisi gróf képvise­
lője, hosszabb beszédet tartott, a melyben a pápá­
nak a köztársasággal szemben követett magatartá­
sára vonatkozólag a következőket mondta: A 
royalisták alávetik magukat a pápának mindenben, 
a mi a vallást és erkölcsöt illeti, de belátják, hogy 
a monarkhia helyreállításának reményéről való 
lemondást a pápa nem parancsolhatta ne­
kik és szilárdul megmaradnak a tisztelettel­
jes ellenállásnál. A royalista párt törhetetlen. 
A szónok ezután utalt a párisi gróf néze­
teire a inonarkhikus kormányt illetőleg. A 
royalisták és a köztársasághoz ragaszkodó kato­
likusok a jövő választásoknál egyetértőleg járhatnak 
el, ha nem kívánnak a royalistáktól oly lemondást, 
a melybe soha sem egyezhetnek bele. Időközben a 
royalista-párt megkétszerezett buzgalommal fogja 
folytatni a propagandát ügye éidekében. Végül til­
takozott a szónok az ellen a felfogás ellen, hogy 
Francziaországban a köztársaság megdönthetetlenül 
meg volna alapítva.

Róma, szept. 25. A Stefani-ügynökség 
jelenti : A ma tartott, minisztertanács, mely 
fél 6 óráig tartott, elhatározta, hogy a ki­
rálynak a parlamenti ülésszak bezárását 
fogja javasolni. Az erre vonatkozó királyi 
rendelet még e hét folyamán fog közzé 
tétetni. A kamara feloszlatása és a válasz­
tási testületek egvbehivása tárgyában a mi­
nisztertanács nem határozott.

Róma. szept. 2G. Hír szerint a jezsuita-rend 
főkáptalanja tegnap összeült a jezsuita generális 
megválasztása végett. A gyűlés helye ismeretlen, 
minthogy a gyűlés tagjai titoktartásra vannak kö­
telezve. Csak az bizonyos, hogy a káptalan nem 
Rómában gyűlt össze. Egy látszik, a generális ki­
nevezését a rózsaünnep napján fogják közzétenni.

Stockholm, szept. 2G. Az útalános szavazat­
jog keresztülvitele érdekében tartott gyűlésen csak­
nem minden szónok a mellett szólalt fel, hoey 
mielőtt még nagyobb haditerheket raknak a népre, 
előbb meg kell neki adni az útalános szavazat­
jogot. Határorati javaslataiban a gyűlés a leghatá­
rozottabban tiltakozik a iégyvergyakorlati időnek 
kilenczven napra való meghosszabbítása ellen.

Belgrad, szept. 2G. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az állami ellenőrző 

zottság főnökét, Predicst, hivatalától el­
mozdították. A dohány- és sójövedék uj 
igazgatóját holnap fogja a hivatalos lap 
közölni. Az újonnan kinevezett igazgató, 
Popovics Hadsi azelőtt szemendriai polgár- 
mester volt.

London, szept. 25. A Reuter-ügynükség jelenti 
Buenos-Airesből, hogy a hadügyminiszter a múlt 
éjjel a városban és a városon kívül elhelyezett 
helyőrség tábornokaival és tisztjeivel tanácskozott; 
ma egy magasabb rangú liszt és több subaltern 
tiszt elfogatott. Kételkednek abban, hogy a rend­
őrség hü marad a kormányhoz.

London, szept. 2G. A Times-nek jelentik 
Shanghaiból, hogy Tschangschaban (Hunan kerü­
let) a müveit középosztályhoz tartozó egyének és 
deákok által tartott nagy gyűlésen elhatározták, 
hogy az európaiak iránt barátságos érzülettel vi­
seltető uj kormányzó, Wutaichang bevonulásának 
ellenszegüljenek.

London, szept. 2G. A Reuter-ügynökség je­
lenti Simlábúl : Hashiinali, a Feketehegység láza­
dóinak vezére, tárgyalásokat folytatott egy angol 
tiszttel, de a megadást visszautasította. Lockhart 
tábornok csapatai, melyek most Örabantban álla­
nak. parancsot kaptak, hogy nyomuljanak elő a 
lázadok ellen.

A KOLERA.
A barak-kúrházak tegnap reggel óta üresek. 

Az összes ott ápolt betegeket teljesen fülépülve kibo­
csátották a kórházból.

*

Azt a nőt, a ki tegnapelőtt halt meg gyanús körül­
mények között a Tompa-utcza 12. sz. a. ház előtt, 
már felbonczolták. Az orvosok megállapították hogy 
az illető nagyfokú szívbajban szenvedett s halálát 
szivszélhüdés okozta. Az asszonyt még mindig nem 
ismerték fül.

*

Reiner Antal munkás az újpesti bőrgyárban vasár­
nap reggel hirtelen rosszul lett s pár perez alatt 
meghalt. A bonczolás fogja kideríteni halála okút.

*

Távirataink a következők :
Nagyszeben, szept. 25. Az itteni Telegraíul Roman 

jelentése szerint a kolera Oláhország szomszédos vi­
dékein fellépett. Crajorzúban több haláleset for­
dult elő.

Brüsszel, szept. 26. Tegnap négy ember betegedett 
s két ember halt meg kolerában. Ez esetek magában 
Brüsszelben fordultak elő. A községi iskolákat is elérte 
a csapás, számos gyerek lett beteg, a miért be kellett 
záratni az iskolákat.

Hamburg, szept. 25. Tegnap 81 koleramegbetege­
dést és 49 halálesetet jelentettek be. Ebből 19 meg­
betegedés és 21 haláleset előbbi napokra vonatkozik. 
Tegnap 76 beteget és 18 Halottat szállítottak.

Kopenhága szept. 26. A kereskedelmi kamara 
Olaszországot koleramentesnek nyilvánitotta.

Párle, szept. 25. Tegnap itt 33 koleramegbetegedés 
és 13 haláleset fordult elő ; Fáris környékén 12 meg­
betegedés és 4 haláleset fordult elő ; Havreban 7 
megbetegedés, 4 haláleset.

KÖZGAZDASÁG.
Moszkva, szept. 25. A Moskauer Zeitung azt írja, 

hogy Wike pénzügyminiszter kedvezőtlenebb pénz­
ügyi helyzetet talál, mint Wysnegradski volt pénzügy- 
miniszter 1887-ben. Az 1891. évi rendkívüli kiadások 
63,413.500 rubellel vannak felvéve, mig 232,313.000 
rubel adatott ki. 1892. évre a rendkívüli kiadások 
53,635.000 rubellel vannak előirányozva, mig 1892. 
június hóig már 63,.>46.000 rubel adatott ki. A ren­
des kiadási budget 1887-től 1892-ig 81,991.386 rubel­
lel emelkedett. Witte a pénzügyi helyzet javítására 
nemcsak mechanikus adóemeléseket fog behozni, ha­
nem főleg minden irányban fejleszteni fogja az ország 
produktiv forrásait.

New-York, szept. 25. A tőzsde irányzata kezdetben 
rendellenes volt, zárlat kedvtelen, vontatott üzlet. Ér­
tékpapírok forgalma 125.000 darab, ezüstkészlet 
1,830.000 unezia.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank ma teszi közzé szep­

tember 23-ikáról kelt kimutatását, mely szerint e 
hónap harmadik hetében ismét 7,847.000 írttal növe­
kedett a bank érczkészlete. A kölcsönüzlet 3,110.000 
írttal nagyobbodott, a mennyiben a váltótárcza 
4,594.000 frttal duzzadt, ellenben a lombardüzlet 
1,484.000 frttal apadt. A nagyobb érczvásárlások kö­
vetkeztében a bankjegyforgalom 8,933.000 frttal növe­
kedett, de az adómentes bankjegytartalék csak 724.000 
forinttal csökkent. — A kimutatás főbb tételei, össze­
hasonlítva a tavalyi és tavalyelőtti megfelelő tételek­
kel, a következők voltak :

1890

A kolera Ausztriában.
Lemberg, szept. 25. (Hivatalos jelentés.) A 

legutóbbi harminczhat órában egyik vidéki kerü­
letből sem jelentettek gyanús megbetegedési ese­
tet. Wolowiecben, mely teljesen izoláltatott, e hó 
18-ika óla senki sem betegedett meg kolerához 
hasonló tünetek közt és kilátás van rá, hogy a 
járvány e helven lokaiizáltatik. A szomszédos 
helységekben az egészségi állapot kitűnő. A lapok 
magánjelentései, melyek a kolerának Galicziában 
levő jelenlegi állására és a megbetegedési esetek 
szaporodására vonatkoznak, úgyszólván egytől- 
egvig helytelenek.

1891 1892
millió forintok

429-4 443-3 439-8 
244-9 
18M 
24-6 
11-4

243-4
162-G
23-3
29-0

282"2
147-2
27-3
446

Bankjegyforgalom ....
Erezkészlet..........................
Váltótárcza..........................
Lombardüzlet.........................
Adómentes bankjegytartalók .

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Bogoje- 
vics Fülüp kereskedő Belgrádban, Báliméi Ferdinánd 
és neje kereskedő Belgrádban, Moljevics Iván nyerges 
Uziczában, Mandil A. Dávid kereskedő Nisben, Gold­
stein Sámuelné kereskedő Tiszafüreden, Trutzl 
András kereskedő Gradacsaczban, Holzer Farkas papir­
és diszmüárukereskedő Lembergben, Kiinger Lipót 
Venczel gyáros Rumburgban, Kreellhanz Mátyás szabó­
mester Tepliczben, Müller János esztergályos Egerben, 
Gerardo Fincaso kereskedő Fiúméban, Feter Gusztáv 
és Ferencz porczellángyárosok Kaltenbofban, Durn 
Búza kereskedő Triesztben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 26. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma is szilárd volt. Nagy kínálat 

és igen élénk kereslet mellett oly nagy forgalom fej­
lődött, a milyen az idén még nem volt. a mennyiben 
75.000 mm. búza kelt el s 5 krajczárral magasabb 
árakat is fizettek. A rozs szintén szilárd irányt köve­
tett s 5—10 krajczárral emelkedett. A többi gabona­
nemek ára- és iránya nem változott. — Eladatott:

Búza : Tiszavidéki 600 mm. 82 k„ 200 mm. 80 
k. és 400 mm. 79 k. 8.32 frt. 100 mm. 79.5 k.
8.25 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.05 frt. 100 mm. 79 k.
5.25 frt, 200 mm. 79 k. 8.20 frt, 100 mm. 79 k. 
8 frt, 200 mm. 78 k. 8.15 frt, 100 mm. 78 k. 
8.15 frt, 100 mm. 78 k. 8.121/, frl, 100 mm. 78 
k. 8.05 frt, 100 mm. 77 k. 8 frt, 1000 mm. 78.5 k.
8.25 frt, 100 mm. 78.3 k. 8.10 frt. 100 mm. 77.8 k. 8.10 frt, 
100 mm. 77.5 k. 8.05 frt, 100 mm. 77.5 k. 805 frt, 
és 100 mm. 77.2 k. 8.05 frt. 100 mm. 77.5 k. 8.15 
frt, és 100 mm. 78 k. 8.15 frt, 100 mm. 78 k. 8.171/s 
frt és 100 mm. 77.5 k. 8.171/, frt, 100 mm. 77 k. 8 
frt, 200 mm. 78 k. 8.15 frt, 400 mm. 76.4 k. 8 frt, 
és 100 mm. 75.8 k. 8 frt, 200 mm. 75.7 k. 7.80 frt, 
400 mm. 75 k. 7.75 frt ; mind három hónapra.

Pestmegyei 300 mm. 79.5 k. 8.10 fit, 400 mm. 
78.6 k. S.20 frt, 100 mm. 78 k. 8.12% frt, 100 mm. 
80 k. 8.25 frt, 100 mm. 77.8 k. 8.05 frt, 100 mm. 
77 k. 8.01'/, frt; miud három hónapra.

Fehérmegyei 100 mm. >8 k. 8.10 frt, 800
77.5 k. 8.05 frt, három hónapra.

Becskereki 1800 mm. 77 k. 7.85 frt, 2900
76.6 k. 7.80 frt, 4000 mm. 76.5 k. 7.80 frt, 
mm. 7.80 frt, három hónapra.

Bánsági 7800 mm. 76 k. 7.80 frt. 200
78.4 k. 7.75 frt, 200 mm. 76 k. 7.70 frt, három hóra. 

Zentai 3100 mm. 75 k. 7.82% frt, három hóra. 
Törökbecsei 7600 mm. 77.5 k. 7.90 frt, 1700 mm.

76 k. 7.90 frt, 3000 mm. 77 k. 8 frt, három hóra. 
Fancsuvai 1100 mm. 76 k. 7.771/, forint, 1200

mm. 75.7 k. 7.70' , frt, 4400 mm. 76 k. 7.75 frt, 
három hónapra.

Bácskai 1200 mm. 76 k. 7.819, forint, 2200 mm. 
75.2 k. 7.77% frt, három hónapra.

Aradi 200 mm. 76.4 k. 7.50 frt és 200 mm. 75.5 
k. 7.50 frt, 100 mm. 75 k. 7.40 frt, 200 mm. 75 k. 
7.70 frt, mind három hónapra.

Tolnai 400 mm. 77 k. 8 frt, három hónapra. 
Felsőtiszavidéki 100 mm. 77.3 k. és 100 mm.

77 k. 7.85 frt három hónapra.
Oláhországi 100 mm. 78 k. 7.85 frt, 1000 mm.

78.5 k. 7.85 frt, 200 mm. 76 k. 6.75 frt, 300 mm.
74.5 k. 6.60 frt, 6000 mm. 73.5 k. 6 frt, mind három 
hónapra.

Szerbiai 3000 mm. 75 k. G.77% frt, 4300 mm.
74.7 k. 6.70 frt, mindkettő három hónapra.

Rozs 200 mm. 6.50 frt, 300 mm. 6.55 frt, mind­
kettő készpénztizetés mellett.

Zab 100 mm. 5.80 frt, 100 mm. 5.70 frt, 100 mm. 
5.92% frt, 100 mm. 5.85 frt, 100 mm. 5.77% frt ; 
készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv - ár ak:
írttól

Búza u; bánsági ...........
— » tiszavidéki.........
— > pestvidéki .........
— » fehérmegyei .. ..
— » bácskai .........-
— » északmagyarorsz.

mm.

mm.
3800

mm.

Zab
Tengeri

Repcse

Köles

» takarmány ..
> égetni való..
» sörfőzdéi ..

uj bánsági .. ..
» másnemű ..
káposzta........
bánsági........
ó ..................

75-81 kg. 
75-81 » 
75—81 » 
75—81 » 
75—79 » 
75—81 » 
70—72 > 
60—62 > 
62—64 * 
64—66 * 
39—41 .

75 >
73 »

6.50 
5.30 
5 70 
6.40 
5.60 
4.85 
4.80 

11.20

4.55

Szokványsab őszre mintegy 5000 mm. 
5.41, 5.44 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 
5.69 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ................... ........ .. frt 7.55— 7.57
Szokványbuza tavaszra .. .,..............  )) 7.92 - 7.94
Tengeri októberre—novemberre .. ............ > 4.83— 4.85
Uj tengeri 1893. május—júniusra ............ > 5.18— 5.20
Szokványzab őszre ....................... ............ » 5.43 — 5.45
Szokványzab tavaszra ............... ............ » 5.68 — 5.70
Kápnsztarepcze aus.—«zent.-re . ................ » 11.00 — 11.75
L’j káposztarepeze 1893. augusztus--szeptemh.» 12.10- 12.20

Terménytőzsde.
Terményekben csak gyenge volt a forgalom. Zsira­

dékárukban változatlan irány mellett pangott az 
üzlet. — Köttetett :

Szilva kész boszniai 100 szemes, október--novem­
berre szokványminőségü 18.30 frton, 85 szemes 21.42 
forinton.

Szllvalz szlavóniai szeptember-októberre 20 írton.

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnapi magánforgalom kedvtelen han­

gulatban indult, de az üzlet folyamata alatt az árfolya­
mok valamivel javultak. Osztrák hitelrészvények 311 — 
311.80, osztrák-magyar államvaspálya - részvények
292.25— 292.75, magyar aranyjáradék 112.40—112.50 
között mozogtak.

A mai tőzsde, nyugodt hangulatban indult és végig 
megtartotta ezt az irányzatot. A forgalom és az árfo­
lyamhullámzások csak csekélyek valának. Helyi papí­
rokban csak mérsékelt kiterjedésű üzlet fejlődött, szi­
lárdan tartott árfolyamok mellett. Valuták és váltók 
szilárdak, forgalmuk jelentéktelen.

Elötözede.
Az előtőzsdén csak csekély üzlet fejlődött nyugodt 

irányzat mellett. Osztrák hitelrészvények 311.90—312, 
magyar hitelbankrészvények 356.75—357, osztrák­
magyar államvaspálya-részvények 293.25—292.50, rima­
murányi vasmürészvények 189.75—190.12, magyar 
aranyjáradék 112.47%— 112.52% között mozogtak.

11 óra 15 perezkoi- záródnak : Osztrák hitelrész- 
vények 312—312.10, magyar hitelbank részvények 
350.75—357.25, osztrák-magyar államvaspálya-részvé­
nyek 292.50—292.62, rimamurányi vasmürészvények
190.25— 190.37, magyar aranyjáradék 112.52%— 
112.55.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde nemzetközi értékekben csekély üzlet 

mellett csendes hangulatban folyt le. Osztrák hi­
telrészvények mozogtak 311.80—312.40, magyar lii- 
telbankrészvénvek 357—357.25, osztrák-magyar ál- 
lamvaspályarészvények 293—292, déli vaspályarész­
vények 99.37—99.25 között. Állampapírokban nyugodt 
az irány; magyar aranyjáradék kötletett 112.55 
112.60 on. Bankpapírok közül élénkebb üzlet volt: leszá­
mítoló bankrésvényekben 113.25—113.37 között,kereske­
delmi bankrészvények köttettek 1001 —1003-on, magyar 
ipar és kereskedelmi bankrészvények 116-on. 
Helyi papírok közül forgalomba jöttek: magyar álta­
lános takarékpénztárrészvények 117.50-ön. Drasclie- 
féle kőszénbánya és téglagyárrészvények 506—510-en, 
újlaki téglagyár-részvények 328—330-on, rima-murányi 
vasmű-részvények 190 —190.50-ön.

1 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitel­
részvények 312—312.10, magyar hitelbank-részvények 
357—357.25, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
291.87—292, déli vaspályarészvények *99.37—99.50, 
rima-murányi vasmű-részvények 190—190.25, magyar 
aranyjáradék 112.52%—112.55.

Praemlumüzlet : Osztrák hitelrészvény holnapra
1%—2 forint, nyolc/. napra 4%- -5 forint, egy hó
napra 10—11 forint.

Mai hivatalos árfolyamok:
Államadósság.

Pénz Áru
Magv. aranyi. 4^,-os 112.50 118.80 

puplrjaradékú»#-03 100.tiö 100.90 
l$7u. magy. állam­

kötvény 118.— 118.50
Magyar úllamvasuti 

4l aranykulcson 180.— 121.— 
Magyar ullamvasuti

IV» ezüstkülcsün 100.25 101.25 
M. nyereménykülcsün I4á.— I4ti.— 

regalekulcaün 100.— ÍOU.ŰO

Tífzuí sorsjegy 
4°.0 magy. fuldteber- 

inent. kötvény 
Egyes.áll.adóss. papír

Osztr. arany). 4 % 
Osztr. papirj. űyö 
Temes-begav. kulcs. 
Budap. íöv. 4‘ kul. 
Becs városi sorsjegy

Pénz Á 
13?.— 140.—

94.—
96.20
98.20 

11Ő.Ő0

94.50
98.70
96.70 

llő.—
löO.ű) 101.— 
102.— 103.50 
99.50 100.—

162.— lő4.—
Bankok.

Angol-osztrák bank —— .— 
Bpesti banktigyes. 128.—- 128.50 
Buesti k. és iparbank 100.— 102.— 
Fiumei hitelbank 107.75 103.25 
Magyar ált. hitelbank 357.— 357.50 
Magy. jelz. hitelbank

II. kib. 184.— 184.50

Magy. leszámítoló és 
penzváltóbank 

Osztr. hitelint.
Osztr.-magyar bank 1. ra. iparbauk 
Pesti magy. kereske­

delmi bank

115.50 118.« a 
312.— 312.10 
991.— 996.— 
191.— 193.—

1002.— 1005.—
Unió bank

Biitoeitó társulatok.
Ercsi biztosító ICO.— 165.— Lloyd viszontbizt. 75.— 77.—
Becsi élet- és jar.-b 275.— 285.— Magyar-francziu bizt. 80.— 85.—
Első magy. alt. bizt. 2990.— 3000.— Magy. jég- es visz.-b. 95.— 100.—
Fonciére 85.50 86.— Pannónia visioutbizt. 1010.--------- .—

Gőzmalmok.
Concordia m. 512.— 514 — Lujza-malom 310.— 314.—
Első bprsti m. 1320.— 1330— Molnárok és s. m. 454.— 456.—
Erzsébet m. 465.— 4G6.— Pannónia in. 910.— 925.—
Henger m. 55b.— 565.— Viktória ra. j 290.— 291.—

Közlekedési vállalatok.
Adria 140.— 145.— Magyar-galicziai 199.75 200.25
Alföld-fiumei 200.25 201.— M. nyugati vasút 199.— 200.—
Bpest-pevsi 200 — 201.— Mármarosi só vasút 95.— 95.50
Deli vasút 99.— 99.50 Osztr.-magy. áll. v. 292.— 292.50
Észak-keleti 197.— 197.25 Dunagözhaj. társas. 325.— 330.—
Erdélyi 199.75 200.50 Pesti közúti vp. 3*8.— 335.—
Kassa-oderberg'i 183.25 184.— Pesti k. vusp. elv. j. ISO.— 135.—

Takarékpénztárak.
Bpest III. kér 128.— 130.— Egyes. Bpest fűv. 1030. - 1040.—
Orsz. központi 665.— 6$8.— Magy. altalános 117.95 317.75
Pesti első hazai 8125.— 8150.—

Különféle vállalatok
Alagút 160.— 163.— S.-tarjám kszb. 573.— 576.—
Ált. waggon-külcs. 99.— 101.— Kőbányai téglagyár 600.— 610.—
Egy. magy. Uveggv. 239.— 241.— Újlaki téglagyár 329.— 385.—
Eszakmagy. egy. kú Magy. aszfalt 201.— 202.—

szénbánya r.-t. 163.— 165.— Nemzetk. villám. 228.— 229.—
Franklin-tars. 268.— 272.— Nemz. waggon-k. 127.— 123.—
Athenaeum 365.— 375.— P« i mám. -salgó-tarj. 190 — 190.50
Pesti könyvnyomda 1340.— 1375 — Schlick vasúnt. 235.— 240.—
Pallas-uyomdu 229.— 225.— SerfözOde, 1. m. 1229.— 1240.—
Fiumei rizshúnf. 1130.— 1180.— Sertéshizlaló 365.— 370.—
Ganz v. ö. ésgepgv. 1900.— 1910.— Spod. s csontlisztgy. —.— 50.—
Gschwindt sxeszgy. 450.— 460.— Szálloda reszv.-tars. 210.— 215.—
Gvapju-mosó 240.— —.— Szállít, vállal. I. m.
Kőszén- téglagyút* és Tűrök Lir. dohúny-

(Dräsche) 507.— 508.— egyedárus frc. 181.— 182.—

fr'.ig
8.20
8.30
8.25
8.30
8.20

6.75
6.50
6.20
7.50
5.90
4.90 
4.85

11.50

4.75
Délelőtt.

Határidőüzlet mérsékelt forgalommal nyilt meg s 
tegnap érkezett magasabb newyorki gabonaárakra 
szilárd irányt követett, de később nyereség-realizálások 
miatt gyengült. — Köttetett.

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 7.55, 
7.57, 7.56, 7.55, 7.54, 7.55 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegv 20.000 mm. 7.93, 
7.95, 7.94, 7.92, 7.91, 7.90, 7.91 foton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.23, 
5.21, 5.20, 5.18 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.45, 5.44 
frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.69, 
7.68, 7.67 forinton.

Hivatalosan e hó 30-ikára 500 mm. káposztarepezét 
mondtak fel.

Dell tőzsde.
Meglehetős szilárd irány mellett a déli tőzsdén 

gyenge forgalom volt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 ram. 7.55, 

7.57, 7.58, 7.57, 7.56 foton.
Szokványbusa tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.92, 

7.93, 7.95, 7.94, 7.93 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.23, 

5.19, 5.18. 5.19 frton.

Egyesült bpesti fúv.
takarékpenzt.41, júé 99.25 99.75

M. fuldh.-int. pap. 101.50 102 60
Ugyanaz 4l.a»„ 100.25 101.—

» 4», 96.—
> arany 5% —.—
» szabályoz, és 

taJajjav. 4% 94.50
M. jelzálogb. 5l,a^ 102.50 —.—
> » 5», 101.25 102.25
> > 4‘ 3?í 100.— 100.50

M. jelzálogb. küzs.-kötv.
50 ev vf. 110 f. 4*, 97.— 97.50

M. jelzálogb. küzs.-kötél.
50 év \f. 4l/a% 99.— 99.75

M. ersz. közp.tkp.41 3 101.50 102.50

Az Adria m. teng.- 
h a j. rószv. -1 á rs. 5 

Bpest közúti va»p.- 
társ. 1887 4V» 

Ugyanaz 1839 4«.,%

Záloglevelek.
Kisb.o.földh.-i.S1101.5 

. > 5«, 101.5
» >50v>év4l/2®él0ü.-

Osztr.-magy. b.4'%% 101.2 
» > 40yaév4«, 99.
> » 50 év 4% 99.Í

Pesti m. kér. b. 5% 101.-» » » » 4VÍ 100.-
Pesti in. keresk. bank 

küzs.-kötv. 4l,;% 101.50
M. jelzb.ny. k. k. 4?» 124.— 

> » nyer. jegv. 21.—
Oszt. f.-i. ny. k. k. 111.— 
Osztr. f.-int. k.-ny.-j. —
Pesti hazai I. takp. 

első Lib. kötv. 4\
Elsőbbségek.

Bpesti lánczhid Cf#
97.50 98.50 Bpest-pécsi va^ut 4%

Magy. vasút elsöbbs.
96.50 97.— beruh, aranvb. 5%
96.25 96.75 Ugyanaz 1888*4';,%

Magánsorajegyek.

96.50

95.—

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 20. (Megnyitás.) Osztrák hitelrészvény- 

vúny 311.87, huszfoankos 9.50%, magyar hitelbank-rész­
vény 356.—, 4%-os magyar aranyjáradék 11 
Nyugodt. .

Becs, szept. 26. (I. Előlőzsde.) Osztrák hitehnlehnt. 
részvények 312.—, unionbank-részvény 241.—, 20-fran­
kos arany 9.50%, magyar hitelbank-részvény 356.50, 
5% magyar papirjáradék 100.50, alpesi bányarészv. 
66.30. angol-osztrák bankrészvény 152.50, fleli vasuj- 
részvény 97.50, osztrák úllamvasuti részvény 291.8«, 
4%-os magyar aranvjáradék 112.60, dohányrészvény
180.50, Bágyadt.

Béce, szept. 26. (II. Előlőzsde.) Osztrák hitelrészveny 
311.85, magyar hitelrészvény 357.—, osztrák állam- 
vasúti részv. 292.12, unionbank-részvény 241.2.J, 
magyar papirjáradék 100.50, angol-osztrák bank részv. 
152.25, huszfoankos arany 9.50%, déli vasut-részvény
99.50, 46„-os magyar aranyjáradék 112.60.

Becs. szept. 26. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A mai előlőzsde sokkal jobb hangulattal s 
magasabb árfolyamokkal nyilt meg, mert Hamburgból a 
e koleráról kedvezőbb tudósítások érkeztek, de a spe- 
kuláczió vásárlási kedve nem volt elég élénk arra, 
hogy a jobb árfolyamok ennek alapján fentarthatlák 
volna magukat, minek következtében ismét hanyatlot­
tak. A fegyvergyár részvényei contremine-eladások 
miatt nagyon estek. Vasúti értékek és járadékok el 
voltak hanyagolva, de azért mérsékelten mégis javul­
tak. Valuták nem változtak. Az elhelyezés könnyen 
ment; a pénz valamivel drágább.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 311 .S.i. 
magvar hitelbank részvények 357, Länderbank 224.10, 
osztrák-magyar áliamvaspálva-részvé-nyek 292.L>. deli 
vaspályarészvények 99.50, elbavölgyi vasút 22Í.2..I, 
prágai* vasmű 425, rimamurányi vasmürészvények
190.50, alpesi bánya 66.30, dohány-részvény 180.50, 
fegyvergyár 367, májusi járadék 96.37, magyar arany- 
járadék 112.60, márka 58.77.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde eleintén üzlettelen és bágyadt volt. 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 312.50, magyar 

hitelbank 357.—, Lánderbank 224.40, unionbank
241.50, angol-osztrák bank 152.25, bankegyesület 
114.75, osztrák-magyar államvasut 292.15, déli vasút 
99.65, elbavölgyi vasút 224.25, dohányrészvény 181.—, 
alpesi bányatársaság 66.20, rima-murányi vasmű 190./•>. 
májusi járadék 96.42, magyar aranyjáradék 112.5.J, 
magyar papirjáradék 100.50, török sorsjegy 40.40, 
huszfoankos arany 9.51%.

Később az irány szilárdabb lett. Prágai vasmü­
részvények 420.50, fegyvergyár 366.—.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.L>, 
magyar hitelbank 357.25, angol-osztrák bank 152.50. 
unionbank 241.25, Länderbank 224.50, bankegye. 
sülét 114.75, osztrák-magyar államvasut 291.50, 
déli vasút 99.35, elbavölgyi vasút 224.75, Károly 
Lajos-vasut 215.50, észak; vasút 2795, dunagőz- 
hajózási részvény 331.—, Lloyd-részvény 365.—, észak­
nyugati vasút 211.50, alpesi bányatársaság 60.40. 
rima-murányi vasmű 190.50. májusi járadék 96.u2, 
osztrák aranyjáradék 115.70. magyar aranyjáradék 
112.60. magyar papirjáradék 100.50, Bécs városi sors­
jegy 162.—, huszfoankos arany 9.51, német biro­
dalmi márka 58.77. rubel 1.20%. Jól tartott.

Budavúrosi
•Jú-szivc
Magy. vörös-kereszt 
Bazilika

Cs. kir. arany (vert) 
» > > (kör.)

O.-raagy. 8 frtos ar. 
20 frankos arany

53.50 55.50 Olasz vörös-kereszt
2.85 3.05 Osztr. hitel intézet ]

11.— 11.50 Osztr. vörös-kereszt
6.20 6.60 Pálffy

Pénxnemek.
5.C7 5.72 20 márka
5.60 5.65 Német birodalmi bank­
9.50 9.54 jegy
9.50 9.54

12.60 
190.— 
17.50 
53.—

Váltók árfolyama (látra). 
Német bankpiaczok 58.80 58.95 Svájczi pénzpiaczok

98.85 99.25 London
47.65 47.70 Olasz bankpiaczok

Amsterdam 
Paris

47.40
119.80

Magy. 4% aranyjár. 
Magy. 5%5PaP‘rJ^r* 
Magy. ált. hitelbank 
M.pénzv. és lesz. bank 
Magy. jelzálogbank 
Osztrák hitelintézet 
Anglo-osztrák bank 
Állami vasút 
Déli vasat

Felszámolást árfolyamok.
"Tűrök bírod, dohány 
Rima-Murány 
4% földteh. kötelezv. 
Fiumei hitelbank 
Regále-küksön 
1889.4V2 I -vay- köles. 
Villám, részvények 
1890. 4l/z# főv. köles. 
Jelzálog-sorsjegyek

357.— —

312.— —.—

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, szept. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A hangulat ma igen szilárd volt. Búza ta­
vaszra 8.18. őszre 7.79, rozs őszre 7, tavaszra 7.21. 
zab őszre 5.83, tavaszra 0.09, tengeri május-juDiusrs 
5.54 frt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bécs, (St.-Marx), szept. 26. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A mai vásárra felhajtatott 215;. 
magyar fajta, 682 galicziai, 210 bukovinai, 1386 né 
met, összesen 4433 szarvasmarha, közte 714 sovánv 
állat. Elénk üzlet mellett az árak % forinttal emel 
kedtek és jegyeznek métermázsánkint vágósulyért fo 
gyasztási adó nélkül : elsőrendű magyar fajta hizotl 
ökör 63—651 „ frt, másodrendű 60—62 frt. harmad 
rendű 56—59 frt ; galicziai I. 63—66 frt, II. 60—6; 
frt, 111. 56—59 frt ; német I. 64—G7, kivételesen 6? 
fit, 11. 61— 63 frt, III. 58 — 60 frt; legelő ökrük 
52—60 frt, bikák és tehenek 25—33 frt.

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. 0PERAHAZ.
Budapest, szeptember "2G án. 

Az operands zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember ^6-án. 
Évi b. 1G8. Havi b. 22. sz.
Vegyes párok.

Szinmü 3 felvonásban. Irta 
Dóczy Lajos.

Kezdete 7 órakor

NÉPSZÍNHÁZ.
Budauest, szeptember 20-án.
A betyár kendője.
Eredeti népszínmű 4 szakasz­
ban. Irta Abonyi L. Zenéjét 

iSikolics Sándor. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR
Budapest, szeptember 20 án. 

A londoni Kovái English 
Burlesque Company vendég 
szereplése Hutchinson igaz­

gatósága alatt :
A modern Carmen

(Carmen up to data.) 
Énekes paródia 4 felvonásban. 

Kezdete 6 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 26 án. 
Follinus Aurél jutalomjáté- 
kául és Serédy Sarolta assz. 
ez idei utolsó felléptével:

Nebántsvirág.
Operette 4 felvonásban. Írták : 
H. Meilhac és A. Miliaud. 
Zenéjét szerzetté Hervé. For­
dították : Evva Lajos és 

Kákosi Viktor. 
Kezdete 7 órakor.

102.G0 
102.— 100.ŰO 
102.25 
100.20 
100.20 
102.— 
lOO.Íá

99.50 100.—

93.50 94.50

Színházi játékrendek.
A. budai színkör játékrendje: Kedden, szeptember

27-én: Szép Heléna. (Ledofszky Mariska és az összes operette- 
szernélyzet bucsufellépte.) — Szerdán, szeptember 28-án : A 
trónkeresű. (A teljes drámai személyzet bucsuzása.)

120.5»
119.50

óy A SORER-féle csődtömeg
^ / megvétele következtében az összes

y őszi és téli szöveteket
kicsinykén is gyári áron alul adjuk el. 12078

GRfj\' és Társa

lt.90 
19i.— 

17.90 
54.—

47.55
120.80
4o\—

Utótőude.
Gyengébb berlini jegyzésekre kissé ellanyhult'az 

irány. A forgalom csekély volt és osztrák hitelrészvény 
312—311.30-on, magyar hitelbank 357—356.25, 
osztrák-magyar államvasut 292—291.62-őn, magyar 
aranyjáradék 112.521/.— 112.50-en köttetett.

Első fővárosi nyári

ORPHEUM
nagymező-uteza 17. sz. alatt.

lUla nagy előadás
Visszavonhatlanul utolsóelőtti fellépés 

a megsebesithetlen fakir 
BT SOLIMAN BEN AISSA,
bámulatos mutatványaival. — Azonkívül fellép a világhírű 
és liasonlitatlan exczentrikus énekesnő Carola Cecilia, 
Rück Nándor, Cain és Loreno, Brothers Stelling, M 
M. Bill és Will, M. Edward, Hubertus és Miss Ornis, Szeder­
kényi k. a. és az összes szerződtetett művészek.

Ma este az étteremben

. Rácz Pál
SZÁLLODA. l”=" * gs?

Kezdete • órakor.
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Eladás.
Használt es nj

pénz-szekrények

Intelligens 3i éves nő, 1
a magyar vs nőmet nyelvet | 
bírja, a háztartás •% gazdaság: 
vezetésben kitűnő, házvezető­
nőül ajánlkozik előkelő úrhoz. 
Vagy anvahelyettesnek. esetleg I 
kulWimönek uradalomhoz, vagy 
grófi házba tlzim a kiadóhiva- 
talban. _21345

Gazdatiszt özvegye.
a háztartás mimlen ágában 

házveze­
tőnői ál kist keres, t.zun a ki- 
adóhivatal hau. -1-4-1

endkivuli olcsó áron kanhatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V«, Bál* 
eány-utcza 6. sz. <ly':

Eladó
.. ... ; uulas. kilimoen loz.egy jó karban levő villa a czm- ■ ................

kötai vasúti állomást.d húsz 
•ereznyire. A 10 holdnyi t*‘l- 
.,-u van a villa i szolw vs egy 
v-randa több melléképület imV- 
lélhold tilloxeramentv' szollo.
. .-y hold rét. öt hold s/ántiilöld 
és mintegy -■ hold gvümvl. s, ■<. 
egkitünobb fajú gyüinolv'lák- 
-,al. A nvaraiéi tehermentes s 
- abad kézből azonnal elad­
ható. Tudakozódni lehet a ki- 

, lé.luvatall.au. -1l’".>

Finom asztali szőlő.
1 .po'fi non Mii >b viil.myi s/őlőt 
u: ponta friss és s/cf

Oktatás.

kik>
nimos kő-arukban bérmentw 
. utánvét m-llvtt 2 mruitért
, d. Klein Herman Vil 

lányon i
A gőzmalom es gózfiiresz 

reszvenytarsasagnal.
. . -Api' in szabni kézből el­

s'. - • és tár;
„i gépgyárban készült kazán. 

■Vv lalai'Zalos i-gyhengerü gőz 
rép. Ma -féle terjeszkedlető 
.ettolattyi:- vezérndivil bin* 
fo-gaskerékhajt i-s.d Transims- 

., 17 méter 3o ein. hosszú, 
t25»„„. ni 103-%,. 7n>

•.-tagságban. - t,,|>b sz.-relv.- 
;.vv„. Bővebb fehihigositás ad 

> . 12266

Alkalmazást keres.
Intelligens nemet hölgy

i,pL, 1, ha ídő-ebb uritOZ

I •- irr. Ajánlati 
\a h.dgv 4-2., eziuimel 
...dóhivataibá kéretnek. 213;
Házvezetönönek

Zongoraleczkéket
ad tiatal leány, zened! növen­
dék (izime a kiadóhivatalban.

212,<•_'

Joghallgató
correp' titornak ajánlkozik akár­
milyen kom tanulók melle. 
C.-Iin a kiad,.hivatalban. 2123 1

Egy jó házból
származó urinö. zmigoiaurak 
adására ajaidko/ik hcLyhen 
-zeréuy föltételek mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 21-.16

Különféle.
Szülök figyelmébe!
Vri származású nu. női keres-! 
ki'ileírni taíi"»lyaiii alatt. ír'jfs 
t‘llátást-rí elvállal -vermek ne­
velést zeneóra lain lássál, (.zim 
a kiadóhivatalban. -1 - •:•

<Alakult I 
1856. Í Alakult!

1856. i

(fazdasági gépgyár Mosonban.

Főraktár: Budapest, VI., váczi-körut 21. szám.

Ajánlja a t. gazihiközönségnek a legnépszerűbb s már eddi;
ban elterjedt és kedvelt

több mint 12.000 példúny- 
110ti:i

Szabadalmazott HUNGÁRIA DRILL sorvetőgépeit.
-------------------- 1 új; JIIBILEUM-DRILL un

Osztr.-magyar monarchiában kizár. szab.

konczentrált marhatr ágy a
a legfinomabb őrölt állapotban

a lehető legmagasabb phosphorsav, állatszervi légeny- és káli-tartalommal, bármely 
ültetvény, avagy vetéshez megkivántató elemekből összeállítva ,

S C IE3C TJLLEE IMI O IES
újonnan berendezett szegedi műtrágyagyárában a legelőnyösebb feltételek mellett kap- 
|ultw Minták, árjegyzékek vs utasítások a szegedi központi irodából i^iuUpvsU 
su°ár-ut 1 o«». szám) küldőinek szét.

Magyar királyi államvasutak.

1221,

I* ■ \ 1/%

sis?
*, • y A

—2*- - -—-s- .jí-?

könnyű és olcsó sorvetögép.
BALANCE HUNGÁRIA DRILL I

legjobb sorvető hegyes vidékre.
Szórva vetőgépek. Egy és I 
kétvasu ekék. „Laake“-féle 
boronák. „Triumph“ szeleiéi. | 
,,Backer“-féle rosták, kon­
koly választók, szecskává- 

gók, répavágók <ll>. 
-Á.r-ee'”—sá- bémientv

mii
Egyedüli képviselet Osztrák- M'A 
gvarországhan a leir-'lst). kttlönle-

-égek ben fölülmullifctlM 
párisi ozegrnek

F. BERGUERAND F1LS.
Legfinomabb valódi párisi ovs/.J- 
rek.Ciunimiés Hullu-lyag -—ö tig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag; grummi széllel.
Bouts Amer. Lapottes. párisi nui 
szivacskak tueztja - — 4 írtig. P‘*lv 
Boru'?,Nouveauié drbja l Irt SO kr. 
“ Iliig. Megrendeléseket. pon­
tosan es diszkréíon eszközül
Keleti J.
BudapesL korcnalierczeg-iiicza 17.

_____________________ rasasitá
Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

Tolás olaj szappan
í _ -__ __ . r. S V t r-A Cfl Irt

I Önkéntes árverés,
I Kedvező alkalom gazdasági eszközök és nemesvérü 
lovak beszerzésére. Balásfalvi Kiss Aladár önkéntes 

j árverést tart Félegyházán folyó hó 27. és 28. napjan 
délelőtt 8 órakor a „Fehér kereszt“ vendéglő udvarán. 
27-én lesznek a gazdasági eszközök u. in. szekerek, 
ekék, szánkók, szecskavagó járganynyal, rosták, gyüj- 
tögépek, fogasok, konkolyozo, mérleg stb. eladása, 
38-án délután egv órakor 22 darab ménesbeli magas 
vérü anyakancza és csikó (Kis-Heti i-s Mezőhegje>i 

I származásúak) lesznek a legtöbbet Ígérőknek eladva. 

I Az árverési hely a vasul! indóhúz közvetlen szom­
szédságában van. V22M

Die

L-t-ptalanbaii
lUSyvaradi

Mitnuiszi rú >/v|' kivitelben hí 
il->: t. in k . datalgát 2 frtért 

es fel,)ebb. (•■.j«1'- ülni
FOGSOROK

: rti z.ual v. légnyomattal 40 írtért,
: hivatalnokok árengt d- 

iiiénvbiMi részesülnek.

PROHASZKA H.
fogászati mütermebea

Bmlapcst. kiraly-ntcza 15.

Gyiimölcskereskedöknek.
Butorszállitóknak.

Felvágatlan maku­
latúra olcsón kap­
ható. Czim a kiadó- 
hivatalban.

darabja 15 kr.. 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr. 
Z a p h a t ó egyedül 

illatszer- és pipere 
szappan-gyárosna

Óvári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár : Rottenbiller-ntcza 36.
F98ÄHI müller j7l!

4894

ír BUDAPESTEN

l ISi HKR ős lILinLBKIíű
vegyészeti gyara BUDAPEST 

Iroda: V . Arany János utcza 25.
Gyár IX külső <oroksar:-ut 52 

a Budapest fu es -zekvaros
magy kir. s'* «

l§ allamvasutak - s'
nyers karbolsav.

fokú 11955
jcgeczes karbolsav, karbol- 

savmesz. karbolpor, kreolin 
kreolinpor. chlormesz. lysol. vas- 

rezgalicz karbololdat gyors
és jutányos kiszolgáltatás mellett. !

I

Most jelent meg!
Mindru kön i/r/:rrrs/.-nh'shr>i hajtható :

KOSSUTH LAJOS
ÉLETE ÉS PÁLYÁJA.

IRTA

ÁLDOR IMRE. 1210
Második, teljesen átdolgozott kiadás. 

Ára főzve 40 kr.. kemenykötesben 60 kr.

DR' VAJDA EMIL.
KOSSUTH LAJOS

ÉLET- ES JELLEMRAJZ.

Negyvennyolcz képpel. Ara vaszonkötésben 1.40.

S21. szám.

Tölgyfaeladási hirdetmény.
V alulirt in. kir. erdőhivatal részéről ezennel közhírré té­

ltetik, hogy a mármaros-vármegyei Száldobos község határában 
, Uü tőLverdőnek mintegy 40:10 darab álló latórzse. a mely 

12 722tiD ha-zmilára, •>ll4'.in« kastb- és 328Sm« dorong és galv- 
űira van hee-ülve. 1892 évi november 2-án délelőtt 10 
órakor az alulír! erdőhivatal hivatalos helyiségében Írásbeli 
zárt aiánlukik utján megtartandó nyilvános árverésen el fog 

. adatni.
Kikiáltási ár 80017 (nyolezvaniitezertitszázlizenhét) forint. 
Tájékozásul inegjegyezletik. hogy az eladandó erdő a kiépi- 

Iemli’i máramar,is--z.iget-kőriisinezői vasút közelében lekszik es 
hogy azt a budapest-in.-szigeti vasút szeli.

Árverezni szándékozók felh.vatnak, hogy a kikiáltási ;.i 
l(VJ.ll-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt a janin-. 
titikut az árverés napjáig az alulirt m. kir. erdőhivatalhoz he- 

! nvujtani szíveskedjenek.
Az ajánlatban a megajánlt vétehir számokkal és betűkkel 

kiirandó. s kim ilatkozlulandv, hogy ajánlattevő az árverési és 
szerzöilé-i feltételeket ismeri, s magát azoknak feltétlenül 
aláveti. ......

Az árverési és szerződési feltételek a földinivelésiigxi rn. kir. 
niiniszteríuin kiadóhivatalában liudapesten. és az aluiirt erdő- 
hivatalnál u hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Magy. kir. erdöhivatal Bustyahazan
1 .>og" Marmarosmegye).

lei Bteii-Zeitis
anerkannt hestunlerrielitetes und ältestes Hörsen- 
uiul II andels-Faehb latt Deutschlands, zugleich 
politische Zeitung liberaler Richtung, zv.ülfmal in der 

I Woche erscheinend, ladet zum Abonnement auf das | 
IV. Quartal 1892 ein.

l’robenummern werden auf \\ unseh für die Dauei 
von acht lagen gern versandt, jedoch nur direkt 

I von der
Expedition

I y.e>g2 Berlin W , Krouenstraese i$7.

1 Titkos betegségeket, |
• hngryojöfolyäsokat. seboket. syphilis ntókívetkezmenyelt. Q
* elgvonsnlt férüerőt. magomleaeiiot, onfortoztetes aco o
f b(5att, nőknél febérfolyast .i-«. neltu. e- b.,..i,eiy ^
• r.oi bail*»:, a legmukac-abn borbetogeegeket. -Mamin, i.juko.i 0
2 bfiv k kt-vetkeztehen ueaV.-vt ideg- ennek uv.kuve.kezmer.yekep q 
f létrejött hátgerinozbajoknt. gyógyít 15 élt katonlorvoM lapas^ Q
# Utat után liiadapesa es becsi katona kórhazakbanI a legújabb e
® rvorvrood szerint alau',~an es inr/os >ikerrel a

|Dr. KAJDACSY,-

128777'92. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a f. év második felében 

a vonalain iisszegyülö és nélkiilüzlieiővé váló különböző ócska 
fémanyagokat értékesíteni óhajtván, ezek eladása czéljából 
nyilvános )iályázatot hirdet.

\ feleslegessé váló mennyi-ég határozatán ugyan, de tájé­
kozás végett alant közöltéinek azon mennyiségek, melyek 
hozzávetőleg összegyűlhetnek. Vevő köteles az időnként tény­
leg rendelkezésére bocsátandó mennyiségeket átvenni és köte­
lezi magát, hogy a f. v. devzcmher hó végéig meglévő kész- 
letel az 189:;. évi január 25-ikéig okvetlenül álveszi.

A pályázni kívánók kéretnek, hogy az 50 kros magyar 
bélyeggel ellátott ajánlatukat a magy. kir. államvasutak igaz­
gatóságának nnvag- és leltár beszerzési szakosztályához (Vf. 
Ainlrássv-ut 73." sz. II. em. Dl ajtói a következő ezimezéssel:

„Ajánlat ócska fémanyagok megvételére 128777 92. számhoz-, 
f. ó. október hó 22 uek déli 12 órájáig benyújtani 
szíveskedjenek. ..... ....

Az ajánlattevők az ócska anyagon dada «ara vonatkozó és 
1-H)3S1 91. sz. alatt fennálló felté’teleket magukra nézve köte- 

: h zöknek elismerni és aláírásukkal ellátva ajánlatukhoz 
csatolni tartoznak.

Kzeu feltételek a nevezett szakosztályban megtekinthetők s 
nyomtatvány túrunknál péhlányonkint lő krral megszerezhetők.

Dáiialpénzképen a megvenni szándékolt anyag értékének üt 
százaléka az ajánlat benyújtására kitűzött határnap elölt egy 
nappal déli 12 óráig készpénzben vagy állatni letétekre alkal­
mas értékpapírokban főpénztárunkban leteendő.

Bánatpénz vagy a fent idézett aláirt feltétfüzet nélkül. Úgy­
szintén elégtelen bánatpénzzel vagy elkésve beérkező aján­
latok. nemkülönben pótajánlatok, valamint olyanok, melyek a 
feltételektől eltérnek, ligyflembe vétetni nem fognak, valamint 
olyanok sem. melyekben javítások és vakará-ok torjainak elő.

\y ajánlatban határozóban kiteendő azon in. kir. állam- 
vasúti állomás, a melyen az ajánlattevő, az ócska anyagokat 
átvenni kívánja, továbbá az ajánlati ár számukkal és betűkkel 

olvashatóan kiteendő.
Az ócska anyagoknak a vasúti kocsikba való felrakd«!, eset­

leg csomagolást költségeit még az esetben is a vevő rzég far- 
tnzik viselni, ha az ócska anyag nern a raktározási helyen, 
hanem más állorná ott adandó, illetve veendő ál.

Az ajánlattevő ajánlatával a pályázat eredményének 
eldöntéséig kötelezettségben marad ezt tehát időközben 
vissza nem vonhatja.

Az ajánlatok tetszés szerinti tételre esetleg részmennyiségre 
is szólhatnak, de a ni. kir. államvasutak igazgatósága is fen- 
tarla magának azon jogot, hogy tetszése szerinti letelt és rész- 
mennviséget is engedhessen át. melyet ajánló, hacsak az ellen- 
kezőt ki nem kötötte, elfogadni köteles.

A magy. kir. államvasutak! gazgalósága fentartja továbbá 
magának a jogot, hogy az. ajánlatok között, tekintet nélkül az 
ajánlott árra. szabadon választhasson - hogy végre a ezé! 
elérésére másféle intézkedéseket is tehessen.

Az. egy fél év alatt megközelitheiöleg összegyűlhető meny« 
k a következük u. m :I nyiseg:

XX i. oszt. téléi
17

W volt cs. es kir. ezredorvoe. ®
• Lakás: Budapest. Y..Y áczi-körut 4. sz.. I.em. o
® ' bejárát a lépccőnel. q
S Rendel délelőtt 9-4 -Iraig. este 7-S uráig; hűknek a. m ferllakaas j 2 kúlén be- es k.jar»:.- k. v-v-iercm. - levelekie ásóimat g
I válaszol tátik és gyiigyszerekert is gonooskoov* ie-z. » «iee36eee*ese'3c®s3 3Sű39S2®'Söc®^£i®®s®®3

Magyar királyi államvasutak, 
budapest-dunabalparti üzlet vezetősége

fehérré/ ' Pakfong .................
fehérfém .................................
sárgaréz ................. .............
sárgaréz feliét fémmel .. ........
lolatlyn , „ i-apágyfémforgáes
gcplém-forgáes .. .. .................
sárgaiéz-forgá, s .....................
ágyafvm-forgúrs .....................
s t er ró fé m-forgács.....................
vegyesfém-forgács .................
viirü« réz-forgács .....................
vötüsrézkup sárgarézzel.........
türtvörösréz .............................
galvánréz .................................
lenisalak .................................
bronezlém .............................
foszforbronz .............................
telepiszap .................................
vörösrézlemez .........................

2.5000 k?r. 
1500O ».

1.70 -r
700 «

7000 <

2000 * 

13000 
3000 < 

50 < 
50 « 

20000 «
1.7000 « 
2700 « 

10000 << 
1700 < 

uuO « 
80 -. 

150 « 
400 « 

lúuOO «

Magyar királyi allamvasutak.

i. s, am.

Pályázati hirdetmény.
A 1 kir. államvasutak budapi-t-inuabalpani üzlet vezetősége az alábbi táblázatban 

foelalt -ni' "okát jövő 1593. évi január hó 1-tól egv. esetleg a kőolajat kivéve barom evre 
IS ;r v vegéig bi tositani kívánja •- ezen anyagok szállítása iránt ezennel nyilvános

t)ál váza t ót hirdet.

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség Kolozsvárit

22041 1 szám.

Pályázati hirdetmény

Biulape-: 1592. szeptember havában.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.i

égő, kenő és

nzlnm fi-iik, iiiisziTÍni az üzlctsxa- 
;.u *71. órtelii'oben ,'lanisilaiülo kivalLitlaii

szaílttiiititivok nvilvános tdárviT cése Gyűr állomú-
i. évi szeptember hó 27-éu kedden 

délelőtt 9 órától kezdve lartaiik im-g. un-'v
i . . ki7-/i'iasi'*2 ezennel mevhivatik.

B II' id. --1- -‘iiiIk*! liuhaii.

Az üzleivezeiöség.

Magy kir. es osztr. csász. kiz. szabadalom.
189*2 jnlin-i havában bejelentve

üSzenzácziós találmány!!
IEP ÉET S-^1

idömíthaiö sérvköiö!
urak és hölgyek

ßßRTQ

s/Tí infira.
L it i- uujai-i' Iá 

evbeu fvit;<íalt >«•

An\
1 a j >t r 0 ni

orzialy Iv’vl

- . a m

Tárgy 1 > .r0 Jegyzet

IV. i 4 Csopü ..................................... M 220 1 Két két csomagban egy-egy kgr.

< 1 8 fagygvu ................................. ' •Ju I küldendő be niinta gyanánt.
a 23 •Jutefonal................................. * 220 1
« ] 38 Kőolaj..................................... “ 1200 1

Ti-z'itó á«vánvolaj................ < 70
1 Két-két üvegben eyv-egy kilo-

Heiiuer kenőolaj ................. 1«» 1, Lrranini kiildtrtdu i»f imnia £va-
l'eli.árolt asvunvolaj ............. , ou 1 nant.
Lepárolatlan vuleanolaj......... * «1 ki

« 71 l.epárolt á:v,inyulaj ............. V.-70 1

Xlll. 4! Til-ztitott kender ................. 70 1 Két-két csomagban egy-egv kgr.

« 164 Bézgálicz................................. 65 j küldendő be minta gyanánt.

A magy. kir 
szükséges és alábbi 
pályázatot hirdet.

tisztogatási anyagok, valamint rézgálicz 
szállítása iránt.

kolozsvári üzletvezetősége, vonalai részéve 1593. évben 
részletesen felsorolt anyagok «zá!litá-a iránt, nyilvános

államvasutak
kimutaiá-ban

sí. i-

tgvohb Tv«k kit-«dala
A P.kette- 10 16 frt. 

gummi-servkötök;
-

soriumok haskötők.
úDoiáshOZ k : t»*t Ö j

< áltat
lohet ‘*5 nappal, valamint - tel 

ti -ervk«"tő nvg a leg- 
. .. 'a lervk-ikeré- ha-/.-
Arak : 7 10 frt
htzion-.^i ke-ziiJ.-kk. I 1 «Ív1.!
6 10 írt k- •' 10 16 frt

suspen
-um mi-harisnyák
. . . 1167.'

i.-lhet'- Miv

Gummi és imiitóiyag r;:rk
czatj.t 4. H f- s frt. Női -z va« -nk 4, 5 frt. Peiy I‘«i- 

I rus mí. 'I irt -ri«» k r. Ti-zlelett>j

'íLbtos

kötszer es orthopediai műszerész
Budapest. IV.. Muzeum-körnt 15. sz.

i*s egvsz j

lelett ;

lemenni uininz.ui-au ivóiul, ............---------- . ... * . ■
zik. ennélfogva az üzletvezető.«,'-" fentartja magának azon jogot, hogy a kirótt mennyiségnél 

• ibbet vagy kevesebbet szállíthasson. A szállítások a 12378191. szám alatti 
..ifiSáiiö« 6« a fentebbi anyagokra vonatkozó különleges szállítási feltételek alapján eszközlenduk.

, . feltételek a inacv. kir. államvasutak igazgatósága anyag- és leltár beszerzést szak-
o-zt Uvái, I I \n«lrá«sv-ut 72. -z. 11. em.! vugv pedig az üzletvezetőség ál alános osztályánál 
(JUH n és I. llárbeszerzés Budapest. VI. Teréz körút 62. sz. 1. em. 9. ajtó szám) a hivatalos 
órákban naponként megtekinthetők, vagy- a megállapított ár előzetes lefizetésé mellett a buda- 
«esti nyomtatvány táránál posta utján is megszerezhetők, megjegyezvén, hogy u különleges 
-zállita>l feltételekért 15 kr.. az általános feltételekért pedig 25 kr. fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltételeztetik, hogy az illető szállítási teltételeket ismeri
terjedelmükben elfogadja. .. , ,

Az üzletvezctőség fentartja magának a jogot, hogy addig is. míg az ajanlatoK 
dimtö! -g határozna, egyes ajánlkozóknál az ajánlati árban megrendeléseket tehessen.

\ iilH-i ;ijáiilkozc'k rzvii iiieLrn-mlelí‘>tíket tijjesiteni kötoleztetriék. o nélkül azonban 
jl0i,y ebitől folyótag valamely anyag szállításának átengedését követelhetnék.

Mindegyik ajánló tartozik az általános feltételek :i. S-a értelmében ajánlatával az e fe­
lett h..-'ainlo határozatig kötelezettségben maradni, olyképen hogy ajánlattevő, lia az ellenkezőt ; 
aiánlatáhan világosan ki nem köti. ajánlata fölötti határozathozatalig, azon ajánlattevő pedig, j 
Luck illata elfogadtatott, elfogadott ajánlata alapján a szerződés megkötéséig felelős marad.

\ ii,l tba....... .. kétséget kizáró módon megnevezendő azon gyár- vagy termelési
belv hol az ajánlott anyag készíttetni vagv termeltetni fog és fentartja magának az üzlet- ! 
vezető-.' a. a jogot, hogy kiküldött közegig állal erről bármikor meggyőződést szerezhessen. :

Mindazon c/veek melyek ;t magv. kir. u Hamva sutákká! szállita-i \ iszony han mindeddig , 
nem állottak, tartoznak szállúó képessegüket és megbízhatóságukat igazoló kereskedelmi barna-1 

1 rai bizonyitvánvt az ajánlathoz csatolni. !
Minden ajánlott ezikkre nézve világosan megemlitendö, hogy hazai vagy külföldi gyart- 

;,„ány avagy term,-lék-e. illetőleg váljon hazai vagy külföldi származású nyers 
;hói készült-e?

A SÍ z ü k s é g e s anyag
Egy évben 
szükséges 
mennyiség

Lajstrom

osztály tétel Megnevezése

száma

IV. 4 Csepü ...................................................... 100 kg. 200

IV. 8 Faggyú .................................................. 100 kg. 15

IV. 11 Szurok-fáklya.......................... ............. darab 3000

IV. 23 1 Jute-fonal ..............................-............ 100 kg. 150

IV. 38 1 Kőolaj...................................................... 100 kg. 850

IV. 54 Kétszer finomított Vulcán kenőolaj 
mozdonyok részére .......................... 100 kg. 250

IV. 56 Mozdony tisztitó olaj.............................. 100 kg. 30

IV. -j. I. minőségű henger kenőolaj, moz­
donyok részére .................................. 100 kg. 320

IV. 78 Lepárolt ásvány kenőolaj kocsik szá­
mára .................................................. 100 kg. 320

IV. 60 Lepáralatlan ásvány (Vulcan) olaj.. .. 100 kg 290

XIII. 44 Tisztított kender...................................... 100 kg 25

XIII.
i
, 164 Rézgálicz .. ............................................. 100 kg

1
1 60

Magyar királyi államvasutak.

Előnyös ajánlatok beérkezése esetén, a kőolaj szállításán kívül, mely csakis 1893. évre 
biztosittatik. a szállítás az 1894. és 1997. évre is ki fog terjesztetni, miért is az ajánlattevők | 

anyag- az általunk kiadott ajánlati mintáit ezen évekre nézve is az egy ségi árt kilehelik.
, I tHszuii-e.' ' 1 A szállítás a magy kir. államvasutaknál jelenleg érvényben lévő 129381/891 szám alatt j

\/ anyagok származását ajánlattevő azon hazai kereskedelmi és iparkamara által kiál- ; kiadott általános, valamint 33772 874, 39986/92, 40322/92, 94653 92 és 96212/92. szám alatt I 
litandó bizonyitváiiynyal tartozik igazolni, melynek kerületében a termelési- vagy gyártási kiadott külön!

, I 4.»4 1 rv'i Ív* */ni í
alatt szerkesz-

128261.

Hirdetmény,
Abrany állomásnak a cyors es darabarn forgalomra 

való megnyitása. >

II elv lekszik. , .....
M:;i«lv-vik szállító kőtele.- a mimkakvptelenné vált. vagy elhalt vs nyugilijigényre nem 

j___ itott magy. kir. államvasnti alkalmazottak illetőleg azok családtagjai segélyezésére léte­
sített alaphoz szállításai után érdembe hozandó összegek l°o0 (egy tized) százai kaval hozzá­
járulni. mely járulék a sziimlák kifizetése alkalmával levonásba log hozatni.

\z 5o kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen külczimmel:
■ Ajánlat 37062 !I2. számhoz» 1892 évi október hó 25 napján déli 12 óráig a

in. kir. államvasutak budapest-dunabatparti üzletvezetöség I. általános osztályának vezetőjénél ! ajánlatával egyidejűié 
, uvujíandók be. vagy hozzá posta utján küldendők be.

A ilebreezen-kir.íly 1-ázai vonalon. Er-Mii-.ályfalva es vámos- • - Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének megfelelő 5°,0 készpénzben vagy 
IV-rcs állomások közölt fekvő Abrány állomás, mely állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1892. október hó 24-én déli 12 óráig a budapest-
csak a kocsirakományi teheráruforgalomra volt berendezve, I,janabalparti üzletvezetöség gyüjtöpériztáránál (VI. Teréz-körut 62. sz.) leteendő. -Bj—o........... ...........,----- . -
folyó évi szeptember hó 25-én a gyors es darabáru ' ^ értékpapírok a budapesti illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tizennégy napnál anyagnál küiön-külőn számokkal és betűkkel kileendo
forgalomra is megnyittatik. _ nem régibb utolsó árfolyam szerint, de sohasem a névértéken lelül számíttatnak.

Az Abrány állomáson lel- vagy l-adásn kerülő gyors- es ajánlatban a megtörténi letét megemlitendö, az arról nyert letéti elismervény
larabáruk -zálldási dijának kiszámítása ugyanazon módozatok ^an az ajánlathoz nem csatolandó, 
mellett eszközöltetik, a melyek ezen állomásnak a kocsi rakó- Az ajúnlati árak a tál,láza
mányi teheráruforgalomra történt megnyitása alkalmából ti iiau j « ■ »■ • ■ • « - - ■ r............... 's
itugusztus hóban -zárn alatt kia*iott, a «Vasúti-

„j____ árak a táblázatban kitüntetett egységek szerint tisztán
számban és betűkben kiírva és esetleg vámmentve a magy kir.

azon-

és olvashatóan
■államvasutakszamoan es ut-. ....... ^ ----------------------—--------- "» -----

hitt, a «Vasuti-.es gndapest-balparti üzletvezetöség vonalainak valamely az ajánlatban hatarozot-
Közlekedé-i közlöny I.- Jól -zámában foglalt hinletinény tan megneveZendö állomására teendők, kikötletik azonban, hogy az átvétel kizárólag a 
4-ik pontjában a kocsirakományi teherárukra nézve megálla-, [,u,]apest_llyUgati szertárban történjék és az anyagok szállító által a megrendelés alkalmával 
-iktattak, megjegyeztetvén, hogy ezen állomásnak a bpest-duna- enijitett szertár czim; alat adassanak fel.
obbparti k-rva-ut állomásaival való forgalmában a díjszami- £zell feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött határidőben
;-ra nézve az e részben fennálló haíározmányok niervadók. l-,|.peznf,p-] va„y táviratilag tétetnek, úgyszintén oly ajánlatok, melyek lényeges részükben javi- 

Az idézett hirdetmény t és 2 pontjában foglalt áruforgalmi tasopat vagy'vakarásokat mutatnak lel, végre melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem 
korlátozások egyidejűleg hatályon kívül helyeztetnek, ezen hír- ^ep.tj figyelembe vételre egyáltalán nem számíthatnak.
letménv 3 ik pontja pedig oda módosittatik. hogy az Abrány Az üzlet vezetőség fentartja magának a jogot hogy az ajánlók közt tekintet nélkül az
úlomásról szállítandó vagy oda rendelt küldemények feladása, ;u.ra bábádon választhasson, továbbá hogy az azok által ajánlott mennyiségből tetszés 
I let ve kiváltása, továbbá az áruk berakásához szükséges kocsik ‘szerintj részmennyiség szállítását is átengedhesse oly formán, hogy azok az ily részbeni szál- 
negrendelése fentebbi naptól kezdve Abrány állomáson esz- jj^st js eif0gadní "köteleztetnek. harsak ajánlatukban világosan ennek ellenkezőjét ki 

«•jzlendö. kötötték, és ‘végre hogy e rzél elérésére bármily más intézkedéseket is tehessen.
Budapest, 1892. szeptember havában. Budapest, 1892. szeptember ’ " —

Az igazgatóság.

.... ...... különleges szállítási feltételek, úgy a jelen kiírás alkalmával 22641. sz
tett pályázati feltételek szerint eszközlemlő.

X fenteinlitett szállítási feltételek a magy. kir. államvasutak összes üzlet vezetőségeinél 
megtekinthetők, vagy pedig az igazgatósági gazdasági hivatalnál, a vételár lefizetése, vagy 
beküldése mellett 25, illetőleg 17—17 kraj,záron megszerezhetők.

Mindegyik ajánlattevőtől feltételeztetik, hogy ezen szállítási feltételeket teljes terjedel­
mükben jól ismeri és elfogadja.

Minden ajánlattevő tartozik a fentemlitett szállítási feltételekben említett mintákat 
ajánlatával egyidejűleg az üzlet vezetőséghez 1,érmentve beküldeni.

Tudomásul adatik, hogy csak a különleges szállítási feltételeknek tökéletesen megfelelő 
és csak belföldi gyárakban előállított olajok és anyagok fognak biztosíttatni és átvétetni.

Az ajánlati mintán a gyártási hely kitüntetendő.
Az egységi ár tiszta súlyra és pedig az ajánlati mintán látható egység szerint minden 
iái kiilön-külön számokkal és betűkkel kileemiö.
Ajánlati minták és a 22641. sz. pályázati feltételek az alólirtt üzletvezetőségnél és az 

üs=zes magyarországi ipar- és kereskedelmi kamaráknál kaphatók.
Az 70 kros magyar bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok következő külczimmel:
, Ajánlat kenő, égő, tisztogató anyagokra, 22641/92. számhoz» 1892. évi október hó 

25-diki déli 12 óráig az üzletvezetőség általános osztályfőnökéhez benyújtandók, vágyj 
posta utján oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének megfelelő 5°„ készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1892. évi október hó 24-dike déli 12 órájáig a 
kolozsvári üzletvezetöség gyüjtüpénztáránál leteendő. j

Miután az egyes mintákkal minőségi próbák eszközlenduk, mindegyik ajánlattevő aján-: 
tatával, az e felett hozandó határozatig, kötelezettségben marad.

4 »S-VOC1- L- ip őllom vaentul.- Lnlnvcv'i rí iívlíit vnvpf/iCííir#» fnr

nem
gosan ennek ellenkezőjét ki nem töt küték 
kedéseket is tehessen.

Kolozsvár, 1892. szeptember hó 21-én.

A üiisseíá
ismerdség hi|án

házastársra, 
nevelőre, 
üzletvezetőre, 
könyvelőre, 
segédre, 
ispánra, 
gazdatisztre, 
kulcsárra, 
vinczellérre, 
kertészre, 
kulcsárnőre, 
gazdasszonyra, 
szakácsnőre, 
szobaleányra, 
házi- vagv 
irodaszolgára, 
pénzbeszedőre, 
házmesterre <b.v3ü 

szüksége :

a ki
eladni kivan 

bútort, 
zongorát, 
bort.
gyümölcsöt,
gabonát.
házat.
telket,
birtokot,
kocsit,
lovat,
vadászkutyát, 
sertést, stb;

a ki
bérbeadni kivan 

birtokot, 
házat,
vadászterületet, 
halászatot, 
üzletet, 
műhelyt, 
lakást, stb; vagy

a ki
mindezeket vétel vagy 
bérbevétel czéljá­
ból kere.-i;

a ki
valamely állást betöl­
teni kíván: legbizto­

sabban ér czélt, ha az

„EGYETÉRTÉS“
kishirdetési rovatát hasz­
nálja fel.

Felvilágosítást a kiadó- 
hivatal ingyen ád; jeligés 
hrdetéseknél pedig ingyen 
közvetíti a beérkezett leve­
lek kézbesítését.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) (Utánnyomás nem dijaztatik.)
Az üzletvezetőség.

Az üzletvezetőség.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az,operaház áíellenéhen^

1892 HUSI
SZERKESZTŐS 

NAPEST VI. SZEREC8EN-1 

KÉZIRATOKAT nem küldünk 
bérmente? leveleket Fd 

ELŐFIZETÉSI wj
Vidékre postán v. helyben haj 
ms, évre .... »0 frt ; Egv BtgyJ 
*2 fél évre • 10 frt Egy hóra I 
ftfllfSldre: .5 hóra Némctorszagbi 
KJnczia-. Olasz-.Orosz-. Török-, Go 
.rangokba, Siajcz-. Romama - .
lllamiot amaz országokba, melJ 
JJnSáéshoz tartoznak, negyedevrd

Egy »sdm ára 6

Apponi
Szívesen ismerjük 

fcert egyénileg nemej 
Jitikailag hazafias fel 
piikor fáradhatlan I 
közvetlen érintkezést 
piinden jó alkalomr 
választókerületbe, he 
yillanyozó erejével k 
yiilt nemzeti önérzet 
elpetyhüdt közszell 
egy oly nagyobbszaf 
já a közvélemény 
néprétegek megnyerj 
Sikereit kivívni, hoki 
fiuság a politikai hal 
első sorban az udvíl 
szükségesnek és a íj 
néhány hazug szavi 
szolgaiságának fényt 
Csillogtatja.

Bizonyára ez az 
Albertet oda, hof 
tiszta fényben állj oil 
elenyésszenek mindí 
két itt-ott szándékai 
meggyőződéseinek s| 
tanak. Olyan ellenzi 
ki nem tör az alkoj 
változtatására, vag\j 
mondja legutóbbi jl 
nem vett fel progr^ 
tot sem, „mely ne 
egyezmény által 
ilyen „kormányképd 
évtizedeken át folytj 
Után a határozott, 
kölcsi erőnek bizonyi 
nak komoly támasz! 
kevesebbet ígért, 
közepi vezér korábd 
sebbért sok politikj 
majdnem az ország 
ben személy szeriül 
séget. Ez elég ok 
puszta bizalmatlan: 
suk, bármi kétkedői 
a sok szomorú tap;j 
elvhusége és jelleinj 
jjük Apponyiban, híj 
Vált pesszimizmu- 
nemzetnek újra nj 
ból igyekszik önnitj 
lom forrását fakasz 

Legutóbbi jászt] 
Apponyi Albert fi 
lölte meg a jövő] 
lám férfiúi teheíséaél 

Mire Kossuth Lt 
litikusainkat, hogy 
zetnek, ezt vallja 
alfája és ómegáját j 
hek. Csak lássuk 
ez az a tér, melyei 
mok különbsé-i dd 
lélek őszinte és lelj

Kossuth Laj
Kossuth Lajos szül- 

hol először látta a na] 
ifjúvá serdült a honsz] 
földnek nevezték a táj 
ennek a vulkánikus tj 
Újra századunkban a 
vet melegítő, népet 1>| 
van a gyökere légin 3 
hatalmas gondolatánál 
a negyvennyolez-negyí 
badságharcz vívmánya 
odaillik legjobban a 11 
tnorkodni a gyász föl<] 
követi.

Kossuth szülőföldéi 
nyúló területnek, azelj 
eseményekben, a rnik | 
területét szentté avt 
nagy Rákócziak sok \| 
vissza a szálai s az d 
Ott aluszsza a szeren! 
templomának kriptája

«Itt fekszik Rákócz­
iét mond. Magyar őrs 
szárunk tanáchija. bzj 
kariát, nagy elmeiét, 
teöreök félte hatalmi 
pék, ohaytyuk mint 
Magiar Eger. Csyásza 
rassad édes atijadoj 
toondot.»

Igv szól a felirat] 
emléknek, a mely o 
márványból van ki] 
hősnek a czimerébol 
állított márványfarag-j

Alant, a kriptában] 
hatni a vitéz férfiú 
abban a kőurnában, 
védek helyezték el. tj 
heteden bátorságáról | 
gások nyomai beszélt! 
körül a kriptában oti 
jának a maradványai1 
helyet 1848 óta is e; 
fel, megnyugtató bizc 
emlékkönyvnek az alá 
korának jeles történe 
kezűleg irta be Rákc

Szószék, karzat, 
külseje, belseje — m 
miket javító kéz n


